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AÑO DE LAS EXPORTACIONES

ANEXO III
Guía para la confección del Plan de Trabajo
1. DATOS DE IDENTIFICACION DEL PROYECTO
· Título del proyecto
· Nombre y cargo(s) del director y del co-director
· Área disciplinar del ICB/UNCUYO a la cual se vincula el proyecto
· Resumen técnico  
· Tabla de integrantes (ver modelo adjunto) 

2. DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO
En no más de cuatro páginas consignar, objetivos y metas, actividades a desarrollar, resultados esperados, y antecedentes del equipo de trabajo. Poner énfasis en la articulación entre los distintos grupos y proyectos asociados dentro de un misma área disciplinar, así como en la justificación de la presencia de cada uno de los integrantes del equipo de trabajo, y no tanto en los objetivos científicos de los PI-CyT asociados al presente proyecto. Organizar la propuesta de la siguiente manera: 
· Objetivos generales y específicos
· Antecedentes del equipo de trabajo en relación al tema de investigación propuesto. Explicitar los aportes específicos de cada uno de los integrantes que conformen el GR y GC.
· Propuesta de integración entre los distintos grupos que conforman el equipo de trabajo, distinguiendo los roles y actividades a desarrollar por cada uno de los grupos participantes.
· Resultados esperados 
· Cronograma de actividades

3. GASTOS PREVISTOS:
· Indique en una tabla los gastos asociados al desarrollo del proyecto, incluyendo montos estimados y, en caso de corresponder, los montos aportados como contraparte.

4. TRANSFERENCIA Y BENEFICIO INSTITUCIONAL:
· En no más de una página describa el plan de transferencia de los resultados. Identificar beneficiarios concretos e impacto esperado sobre el desarrollo de la investigación científica y/o la innovación tecnológica en el ámbito de la FCEN y del ICB.

5. CURRICULUM VITAE:
· Presentar CVs resumidos (máximo 5 páginas) y actualizados de todos los miembros del Grupo Responsable (GR). 

6. DATOS DEL PROYECTO EN INGLÉS:
· A los efectos de facilitar la difusión de los proyectos a nivel internacional se solicita consignar el título del proyecto y el resumen en idioma inglés.
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