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Carga horaria: 96 horas (42 teóricas; 54 prácticas)  
1. REQUISITOS DE CURSADA: Biología General (B101) y Química General (Q 101) regularizadas.
2. OBJETIVOS Y EXPECTATIVAS DE LOGRO

2.1. Objetivos:

a) Comprender las nociones básicas de las Ciencias de la Tierra, como sistema integrado por la litosfera, la atmósfera, la hidrosfera y la biosfera.

b) Vincular los principios de la geología física con la geología histórica y la paleontología evolutiva.

c) Analizar la relación entre procesos geológicos, climáticos y biológicos a través del tiempo.

d) Reconocer diferentes tipos de rocas y fósiles, como así también estructuras y procesos geológicos, mediante la observación directa de muestras y trabajos en el terreno.

e) Interpretar las relaciones existentes entre los fósiles y las rocas sedimentarias.

2.2. Propósitos:

a) Propiciar una conciencia científica que sea analítica y crítica, inductiva y deductiva.

b) Impulsar el aprendizaje a través de trabajos en grupo, en un ambiente que favorezca la construcción del conocimiento.

c) Fomentar valores éticos y sociales vinculados con la relación naturaleza - calidad de vida humana - recursos naturales.

d) Incentivar un compromiso personal con la preservación del patrimonio natural (ambiental, geológico y paleontológico) en el ámbito provincial y nacional.
e) Incentivar la aplicación de metodologías adecuadas que permitan la visualización de las interrelaciones e interdependencias de la geología con diversos campos de estudio de las otras ciencias naturales. 

3- CONTENIDOS ANALÍTICOS

3.1.  Contenidos Actitudinales:

a) Compromiso y responsabilidad conductual para garantizar la conservación del patrimonio cultural y natural.

b) Valoración de un vocabulario técnico preciso.

c) Respeto por un pensamiento pluralista y valoración del intercambio de ideas en la elaboración de conocimientos.

d) Compromiso con actitudes solidarias y de colaboración recíproca que favorezcan comportamientos de socialización.

e) Valoración de los centros académicos y de investigación que contribuyen al desarrollo del conocimiento científico y la preservación del ambiente natural.

3.2.  Contenidos Procedimentales:

a) Elaboración de cuadros sinópticos y mapas conceptuales.

b) Identificación de minerales, rocas y fósiles, y procesos que les dieron origen.

c) Aplicación de distintas técnicas de investigación geológica.

3.3. Contenidos Conceptuales

PROGRAMA ANALITICO:

Bloque temático 1.  ORIGEN Y COMPOSICIÓN DE LA TIERRA:
Mineralogía – Petrología – Tectónica de Placas

(1) Introducción a las Ciencias de las Tierra y su relación con las Ciencias Biológicas. (2) Origen, estructura y composición interna de la Tierra. Evidencias geofísicas y astronómicas. (4) Deriva Continental y Tectónica de Placas. Bordes divergentes, convergentes y de falla transformante. (5) Evidencias biogeográficas y geológicas que apoyan la Tectónica de Placas. 
(5) Principios de Mineralogía. Minerales: clasificación y propiedades. Principales minerales que constituyen la corteza terrestre: Elementos nativos, Sulfuros, Haluros, Óxidos, Hidróxidos, Silicatos, Carbonatos, Sulfatos y Fosfatos. (6) Fundamentos de petrología. El ciclo geológico de las rocas. Rocas ígneas, génesis y clasificación general. (7) Rocas sedimentarias, génesis y clasificación general. (8) Rocas metamórficas, génesis y clasificación general. (9) Principios de geología tectónica. Deformación de los materiales de la corteza: nociones sobre pliegues, fallas y diaclasas (10) Deriva Continental y Orogenia: nociones generales sobre la formación de las montañas. (11) Reseña sobre la historia geológica de la Cordillera de los Andes.    
Trabajo Práctico nº 1: Estructura de la Tierra y Tectónica de Placas.
Trabajo Práctico nº 2: Reconocimiento de minerales. 

Trabajo Práctico nº 3: Reconocimiento de rocas: Rocas Ígneas.

Trabajo Práctico nº 4: Reconocimiento de rocas: Rocas Sedimentaria y Metamórficas.

Trabajo Práctico nº 5: Deformación de la corteza: pliegues y fallas.

Trabajo Práctico nº 6: Orogenia y formación de la Cordillera de los Andes.

Bloque temático 2. CLIMATOLOGÍA, GEOMORFOLOGÍA Y PEDOLOGÍA 

(12) Principios de Climatología. Composición y dinámica de la atmósfera. La Hidrosfera. El ciclo hidrológico. (13) Principios de Geomorfología. Meteorización y geoformas resultantes. Procesos físicos y químicos. (14) Geomorfología fluvial. Sistemas fluviales: erosión, transporte y sedimentación. Redes de drenaje. (15) Geomorfología glaciar. Acción del hielo: tipos de glaciares y su importancia hidrológica. Glaciares de hielo descubierto y glaciares de escombros. Ejemplos de la Cordillera de los Andes. (15) Volcanes. Tipos de erupciones. Morfología de los volcanes.  (16) Pedología: la formación y estructura del suelo.
Trabajo Práctico n° 7: Elementos de cartografía.
Bloque temático 3. GEOLOGÍA HISTÓRICA Y EVOLUCIÓN DE LA VIDA 
(16) Nociones de estratigrafía: estratos, unidades litoestratigráficas. Ambientes sedimentarios. (17) Fundamentos de paleontología: su relación con las biociencias y las geociencias. Tafonomía: tipos de fósiles y procesos de fosilización. Relación de los fósiles con los ambientes sedimentarios. (18) Los fósiles como evidencia de la evolución biológica. (19) Principios de Geología Histórica: dataciones relativas y absolutas.  Principio de superposición estratigráfica. Los fósiles como elementos de correlación y datación relativa. Datación absoluta: isótopos radiactivos. (20) Eón Proterozoico: biota, clima, glaciaciones y distribución de los continentes. (21) Era Paleozoica: biota, clima y paleogeografía. (22) Era Mesozoica: biota, clima y paleogeografía. Radiación evolutiva de los reptiles. (23) Era Cenozoica: biota, clima y paleogeografía. Radiación evolutiva de los mamíferos. 
Trabajo práctico nº 8. Tipos de fósiles y procesos de fosilización. Evidencias paleontológicas de la evolución de los seres vivos. 

Trabajo Practico nº 9: Análisis de videos sobre geología histórica y evolución de la vida.
Bloque temático 4.  PROTECCIÓN AMBIENTAL Y RIESGOS NATURALES

(23) Sismos y terremotos: Generación y detección. Las áreas sísmicas del planeta. Riesgo sísmico y ejemplos históricos de Argentina y Cuyo. (24) Riesgo hídrico. Avalanchas e inundaciones en la Alta Cordillera de los Andes. Riesgo aluvional y procesos de desertificación en el piedemonte de Mendoza. (25) Protección patrimonial y ambiental: áreas geológicas y sitios paleontológicos de Argentina. 

Trabajo Práctico nº 10: Investigación bibliográfica sobre riesgos naturales. 

Trabajo Practico nº 11: Practico en terreno. Geología y Geomorfología de la Cordillera de Mendoza. Viaje por la Precordillera, Cordillera Frontal y Cordillera Principal hasta la Laguna de Los Horcones (zona del monte Aconcagüa).
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4. METODOLOGÍA DE ENSEÑANZA Y DE EVALUACIÓN DURANTE EL CURSADO
Régimen: cuatrimestral

Carga horaria: 96 horas.
Estrategia docente: Las clases teóricas y prácticas incluirán una Metodología Expositiva-Taller, alternando la información y experiencia del profesor con la permanente participación de los alumnos, incentivando, de esta manera, un espíritu crítico y analítico.

Procedimientos didácticos: Indagación, exposición dialogada, observación, trabajo en equipo, exposición oral de temas especiales, estudio dirigido para la elaboración de monografías.

Clases teóricas: 

Recursos

· Colecciones mineralógicas, petrológicas y paleontológicas. 
· Recursos  audiovisuales e informáticos (diapositivas y proyecciones en PowerPoint).

· Láminas, filminas y cuadros. 

· Bibliografía general.

· Bibliografía científica complementaria de consulta.

· Ejemplos de investigaciones científicas propias en desarrollo por parte del profesor.

· Textos teóricos elaborados por el profesor.

Clases Prácticas: 

Recursos

· Guía de Trabajos Prácticos.

· Colecciones didácticas de material mineralógico, petrológico y paleontológico. 

· Mapas topográficos y geológicos, fotografías aéreas, imágenes satelitales y estereoscopios.

· Visitas a museos, laboratorios de universidades y centros de investigación como  el IANIGLA-CCT de Mendoza para observar diversas metodologías de análisis en paleontología, geología, glaciología, geocriología, climatología y dendrocronología.
· Salida de campo, donde se reconocerán e integrarán los conocimientos teóricos y prácticos. 

Evaluación durante el cursado

Se realizará mediante el desarrollo de trabajos prácticos y la calificación de dos exámenes parciales de carácter teórico-práctico.  

5- CONDICIONES DE REGULARIDAD TRAS EL CURSADO

La aprobación de la asignatura podrá hacerse como alumno libre, regular o promocional. 
REGULAR: Los alumnos en condición regular deberán inscribirse en una fecha de examen y rendir un examen práctico y teórico de la asignatura.

LIBRE: Los alumnos que no alcancen a cumplir los requerimientos para regularizar, podrán recursar la asignatura u optar por rendir un examen final como alumno libre, el cual incluirá una evaluación de todos los conceptos prácticos y teóricos del programa, incluyendo aspectos sobre los trabajos en terreno. 

PROMOCIONAL: Los alumnos que cumplan con los requisitos de asistencia al cursado y calificación de exámenes parciales según el régimen de promoción total (ver punto 7), podrán aprobar la asignatura sin examen final.

6- CONDICIONES PARA REGULARIZAR LA ASIGNATURA

6.1. Son requisitos para que un alumno sea considerado regular:

a) Asistir al 50% de las clases (ordinarias y recuperatorias).

b) Aprobar todos los trabajos prácticos. Se calificarán como “aprobados” con 60%. Recuperatorios: Se podrán recuperar hasta 2 trabajos prácticos, con excepción de la salida de campo que es obligatoria. 

c) Aprobar 2 exámenes parciales de carácter teórico-práctico con 60 %. Recuperatorios: Sólo podrán recuperar uno de los exámenes parciales (por baja calificación o inasistencia).

6.2. La validez de la regularidad estará sujeta a las disposiciones del Comité Académico.

7- CONDICIONES PARA PROMOCIONAR LA ASIGNATURA

Son requisitos para obtener la promoción total de la asignatura:

a) Asistir al 80% de las clases.

b) Asistir y aprobar el trabajo práctico de campo.

d) Aprobar todos los trabajos prácticos según las condiciones de un alumno regular.

Aprobar 2 exámenes parciales de carácter teórico-práctico con un promedio mínimo de 85% y nota no inferior a 60 %. Los alumnos que no alcancen este promedio y la calificación mínima requerida (60 %) no podrán promocionar la asignatura. Recuperatorios: los alumnos que aprobaron los 2 parciales (en primera instancia, con más de 60 %) y aspiren a la promoción total, sólo podrán recuperar el examen parcial de menor calificación. 

La calificación final de promoción se rige por la resolución 108 de la Universidad del 30-12-2010, la cual establece la siguiente equivalencia entre valores numéricos y porcentaje:

Escala Numérica 
Escala Porcentual

1


 1 a 12%

2 


13 a 24%

3


 25 a 35%

4 


36 a 47%

5 


48 a 59%

6 


60 a 64%

7 


65 a 74%

8 


75 a 84%

9 


85 a 94%

10 


95 a 100%

NOTA: La inasistencia a un examen parcial o al práctico de campo deberá estar justificada con motivo médico, caso contrario perderá la posibilidad de promocionar la asignatura. 

Dr. Bernardo J. González Riga

Investigador de CONICET

Prof. Ciencias de la Tierra
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