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Mendoza, 21 de febrero de 2020
Señor
Decano de la FCEN

Dr. Néstor CIOCCO

S

/

D

Por la presente tengo el agrado de dirigirme a usted, y por su intermedio al Consejo Directivo, a fin de solicitar se autorice la realización del llamado a concurso pedido por la Prof. Lilia Dubini, Directora del Profesorado de Grado Universitario en Ciencias Básicas, obrante a fs.1.
La reducción en la dedicación docente de la Prof. Liliana Mayoral, quien se desempeñó como Profesora Responsable del espacio curricular Práctica Educativa en Biología, hace necesario fortalecer el quipo de trabajo de dico espacio. Cabe destacar que la Facultad cuenta, en el área de referencia, con un equipo de auxiliares de docencia altamente formados. Esta propuesta es una herramienta que permite fomentar la carrera docente al interior de esta Casa de Estudios.
Asimismo, se informa que, a partir de la reducción en la dedicación de la Prof. Mayoral,  existe disponibilidad presupuestaria para la realización de un concurso que permita que un Ayudante de Primera con dedicación simple acceda a una categoría superior (Jefe de Trabajos Prácticos).
A continuación se detallan las características y condiciones propuestas para el concurso:

Tipo de concurso: Cerrado para acceder a una categoría superior (Jefe de Trabajos Prácticos).

Destinatarios: Auxiliares de docencia con cargo de Ayudante de Primera con dedicación simple de las Áreas de Formación General y de Formación Pedagógica y en la Práctica Profesional Docente y de Formación Disciplinar en Biología  – Especialidad Biología.
Área: Áreas de Formación General y de Formación Pedagógica y en la Práctica Profesional Docente y de Formación Disciplinar en Biología  



Espacios curriculares de referencia: Práctica Educativa en Biología
Sede / Extensión áulica: Central
Categoría solicitada: Jefe de Trabajos Prácticos
Dedicación solicitada: Simple
Perfil solicitado: Se requiere experiencia docente en el nivel de educación secundaria (preferentemente) y superior universitaria y/o no universitaria, y evidencia de haber participado en actividades de investigación didáctico-pedagógica en el área de la enseñanza de la Biología. Se tendrá muy en cuenta postulantes que hayan participado en actividades de extensión universitaria y/o divulgación científica, y que participen o hayan participado en la formación de recursos humanos tanto en docencia como en investigación. 
Comisión Evaluadora: 

Titulares:
Prof. Lilia Micaela Dubini, Prof. Liliana Mayoral, Prof. Cristina Moretti
Suplentes:

Prof. Darío Reynoso, Prof. Patricia Grimalt



Evaluación: En el momento de la inscripción, el postulante además de presentar la documentación requerida en el Registro Permanente de postulantes, debe presentar una propuesta de trabajo práctico en el cual se evidencia el modelo didáctico que se propone para el desarrollo de una clase en el nivel secundario.
La modalidad de evaluación consistirá en análisis de los antecedentes, en un coloquio presencial y en la exposición y defensa de la propuesta de trabajo práctico presentado en el momento de la inscripción.

Plazo de Inscripción: Hasta el día miércoles 18 de marzo de 2020 a las 12 hs.
Lugar de Inscripción: Mesa de Entradas FCEN Sede Central.
Sin otro particular, lo saluda cordialmente.
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