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HISTORIA DE LA CIENCIA
[bookmark: _GoBack]Trabajo de Iniciación a la Investigación: Pautas para su elaboración.
Investigar: vestigo del latín significa “seguir las huellas que deja la presa en el camino”
“La investigación posee los caracteres de una búsqueda y de una creación, en la que nunca el objeto será un ente pasivo. El principal secreto de la creatividad está en mirar las cosas desde otro ángulo, así se desbloquea la imaginación y la capacidad analítica” (Saltalamacchia)
Ejercicio
1- Definir el tema del trabajo y redactar un título para el mismo. 
El título es característica específica o preferencia dentro del TEMA (por ejemplo, “historia de la ciencia”). En este punto se sugiere intentar acotar o “achicar” el tema. Para ello es útil pensar si vamos a abordarlo en general o podemos identificar límites temporales o espaciales (por ejemplo, “historia de la ciencia en América Latina en la segunda mitad del siglo XIX”)
2- Elaborar el problema de investigación. ¿Qué nos interesa saber del tema?
Elaborar preguntas que surjan del tema propuesto. Esperamos que puedan realizar al menos 3 preguntas. ¿Qué nos interesa conocer sobre este tema?
Por ejemplo, ¿en qué medida las universidades que existían en América Latina en el siglo XIX, aportaron al desarrollo de la ciencia?
3- Elaborar los objetivos de la investigación (¿Qué queremos lograr con la investigación?)
Una práctica eficaz para una buena definición de objetivos consiste en precisar los interrogantes que arroja el problema en estudio (punto anterior). Las acciones implicadas en responder a dichos interrogantes orienta certeramente la definición de los objetivos.
Elaborar al menos 3 objetivos que se relacionen con las preguntas.
Ejemplo, Identificar el rol de las universidades que existían en América Latina en el siglo XIX en el desarrollo de la ciencia en esta región.
4 – Definir una estrategia de abordaje.  (¿Cómo vamos a lograr los objetivos propuestos?)
Ejemplos de alternativas.  Métodos cualitativos: lectura e interpretación bibliográfica, búsqueda de fuentes documentales, entrevistas a personas involucradas en el tema. Métodos cuantitativos: encuestas, trabajo con variables numéricas en general.
5-Identificar qué actividades responden a la estrategia anterior. (¿Qué tenemos que hacer?)
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