CURRICULUM VITAE
DATOS PERSONALES
Apellido y Nombre: GUERCI, Alejandra.

D.N.I: 24.026.931

Fecha y Lugar de nacimiento: 1 de julio de 1974. San Rafael, Mza.
E - mail: aleguerci@yahoo.com.ar

FORMACIÓN ACADÉMICA
· Bachiller con orientación docente. (Plan R.M.N° 287/73) Instituto 29 "PS" del Carmen, 16 de diciembre de 1992. San Rafael, Mendoza.

· Profesora en Ciencias Naturales. (Plan de Estudio Resolución N° 3565/57) Establecimiento N° 9-011 I.E.S. del Atuel, 29 de mayo de 1998. San Rafael, Mendoza.

- Doctorado en Geografía. Admisión en la Facultad de Filosofía y Letras. Universidad Nacional de Cuyo, dirección: M. Polimeni (UNC); codirección: M. M. Paez (UNMdP) noviembre de 2010 (en elaboración). 
ANTECEDENTES DOCENTES
· Cargo: Ayudante de primera con dedicación simple en la cátedra de Biología General y Cs. de la Tierra en el Instituto de Ciencias Básicas sede General Alvear. Universidad Nacional de Cuyo, desde mayo de 2009-2010
· Cargo: Jefe de Trabajos Prácticos con dedicación simple en la cátedra de Biología General y Cs. de la Tierra en el Instituto de Ciencias Básicas sede General Alvear. Universidad Nacional de Cuyo, desde mayo de 2010-presente.
· Docente suplente: Práctica e Investigación Educativa I del Prof. en Biología. IES Nº 9-011 “del Atuel” del 25/10/10 al 18/03/11.

· Docente suplente: Práctica e Investigación Educativa II del Prof. en Matemática. IES Nº 9-011 “del Atuel” del 09/05/11 al presente.
· Docente suplente: Práctica Residencia e Investigación Educativa IV del Prof. en Biología. IES Nº 9-011 “del Atuel” del 05/05/11 al presente.

· Docente suplente: Didáctica de las Ciencias Naturales del Prof. en Biología. IES Nº 9-011 “del Atuel” del 26/05/11 al presente.
BECAS

· Beca interna de Posgrado tipo II sobre “Reconstrucción de los cambios de la vegetación y el clima durante el Holoceno en el río Atuel, sur de Mendoza” bajo la dirección de Marta Mercedes Paez  y codirección de Ricardo Villalba desde abril de 2007 hasta abril de 2009.

PASANTÍAS

· EXTRACCIÓN DE COLÁGENO ÓSEO PARA ANÁLISIS ISOTÓPICOS Y DATACIÓN POR C14. Dr. Héctor O. Panarello. Instituto de Geocronología y Geología Isotópica, Buenos Aires,  noviembre de 1997. (72 hs. cátedras)

· LABORATORIO DE ARQUEOLOGÍA, bajo la dirección de Dr. Humberto Lagiglia y Licenciados Adolfo Gil y Gustavo Neme, en el Museo de Historia Natural de San Rafael, Mza., durante el año 1995.

· ADSCRIPTA AL DEPARTAMENTO DE ANTROPOLOGÍA DEL MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE SAN RAFAEL,  en proyectos de investigación bajo la dirección de  los Dres: Humberto Lagiglia, Gustavo Neme, Adolfo Gil, sobre estudio de polen, desde mayo de 2003.
· CAPACITACIÓN EN PALINOLOGÍA DEL CUATERNARIO, dirigido por la Dra. Marta Paez, FACULTAD DE CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES, UNMdP, Depto. de Biología, Laboratorio de Palinología y Paleoecología, Mar del Plata, Buenos Aires, 8 al 30 de julio de 2003.
· CAPACITACIÓN EN PALINOLOGÍA DEL CUATERNARIO, dirigido por la Dra. Marta Paez, FACULTAD DE CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES, UNMdP, Depto. de Biología, Laboratorio de Palinología y Paleoecología, Mar del Plata, Buenos Aires, del 8 al 23 de diciembre de 2003.
· CAPACITACIÓN EN PALINOLOGÍA DEL CUATERNARIO, dirigido por la Dra. Marta Paez, FACULTAD DE CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES, UNMdP, Depto. de Biología, Laboratorio de Palinología y Paleoecología, Mar del Plata, Buenos Aires, del 2 al 10 de agosto de 2004.
· CAPACITACIÓN EN PALINOLOGÍA DEL CUATERNARIO, dirigido por la Dra. Marta Paez y Silvina Stutz, FACULTAD DE CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES, UNMdP, Depto. de Biología, Laboratorio de Palinología y Paleoecología, Mar del Plata, Buenos Aires,  del 4 al 15 de abril de 2005.
CURSOS

-  ARQUEOLOGÍA ELEMENTAL. Museo Municipal de Historia Natural de San Rafael, Mayo de 1994. (32 hs. cátedras). Con evaluación.

· EVOLUCIÓN HUMANA. Dr. Ricardo Guichón. Museo Municipal de Historia Natural de San Rafael,  agosto de 1995. (32 hs. cátedras). Con evaluación.

· ORÍGENES Y EVOLUCIÓN DE LA HUMANIDAD. Museo Municipal de Historia Natural de San Rafael, Mza., mayo de 1996. (32 hs. cátedras). Con evaluación.

· CURSO ELEMENTAL DE INGLÉS. IAIM Instituto Intercultural, ciclo lectivo 1998.

· ÉTICA Y DEONTOLOGÍA DE LA PROFESIÓN DOCENTE, realizado en el Instituto del Carmen 29 PT, San Rafael, Mza., 7 de junio de 1999.

· PERFECCIONAMIENTO DOCENTE EN CIENCIAS NATURALES "FORCIENCIAS" PROCIENCIA, CONICET, para el 3° Ciclo, San Rafael, Mza., 22 de diciembre de 1999.

· CURSO "WORD 97", realizado en la UNIVERSIDAD NACIONAL DE CUYO, Facultad de Ciencias Aplicadas a la Industria, San Rafael, Mza., 3 de mayo de 2001.

· TRADUCCIÓN E INTERPRETACIÓN DE TEXTOS EN IDIOMA INGLÉS, realizado en la UNIVERSIDAD NACIONAL DE CUYO, Facultad de Ciencias Aplicadas a la Industria, San Rafael, Mza., agosto de 2002.
· INTRODUCCIÓN A LA ÉTICA DEL MEDIO AMBIENTE,  organizado por el Instituto de Filosofía y Extensión Universitaria de la UNIVERSIDAD NACIONAL DE CUYO,  Facultad de Filosofía y Letras, según Res. N°729/02-F, dictado por el Prof. Dr. Héctor Jorge Padrón, en la sede del Colegio Del Carmen, San Rafael, Mza, 27 de noviembre de 2002.
· CURSO DE POSGRADO: "TEORÍA Y METODOLOGÍA DE LA GEOLOGÍA DEL CUATERNARIO", Dr. Marcelo Zárate, Universidad de San Luis, Departamento de Geología, 27 de setiembre al 1 de octubre de 2004. (40 hs. reloj) Con Evaluación.

· CURSO DE POSTGRADO “EVOLUTIONARY ECOLOGY AND ARCHAEOLOGY”, dictado por el Dr. Andrew Ugan de la Universidad de Utah, USA, organizado por Facultad de Cs. Sociales de la Univ. Nac. del Centro de la Prov. Bs. As. Y realizado en San Rafael, Mendoza, del  13 al 17 de noviembre de 2006.

· CURSO DE POSTGRADO “ANÁLISIS POLÍNICO DEL CUATERNARIO: UNA PERSPECTIVA PALEOECOLÓGICA”, dictado por el Dr. Prieto, A.,  en el Museo de Ciencias Naturales Bernardino Rivadavia, Buenos Aires, del 16 al 20 de abril de 2007. 

· CURSO DE POSTGRADO: “EPISTEMOLOGÍA”. Dictado por el Dra.  de Cuervo de la Facultad de Filosofía y Letras, UNC, organizado por Facultad de Cs. Aplicadas de San Rafael, UNC., realizado en San Rafael, Mendoza, durante el mes de junio de 2007.

· CURSO DE POSTGRADO: “curso internacional: métodos en paleoecología  cuaternaria”, realizado en la Universidad de La Serena, Chile,  durante los días 5 al 8 de octubre de 2007.

· CURSO DE POSTGRADO: “ECOLOGÍA HUMANA EN AMBIENTES “MARGINALES”: PERSPECTIVAS ARQUEOLÓGICAS Y CASOS DE ESTUDIOS”. Dictado por los Dres. Gil, A y Neme, G., Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires, del 5 al 10 de noviembre de 2007.

· CURSO DE POSTGRADO: “METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN Y ESCRITURA DE TEXTOS CIENTÍFICOS”, dictado por  los Dres. Balanza, M. E; Ordóñez, A. y Castro, J. M., realizado en la Facultad de Ciencias Aplicadas a la Industria, UNC, durante los meses de noviembre y diciembre 2007.

 PARTICIPACIÓN EN PROYECTOS
· Integrante del Proyecto “Paleoclima del Cuaternario tardío del centro – sur de Argentina: calibración polen – clima”. Director: M. M. Paez, UNMdP (EXA 275/03).

· Integrante del Proyecto “Subsistencia y Movilidad en el Holoceno tardío del Alto Valle del río Atuel” Director: Gustavo Neme; Agencia Nacional de promoción científica y tecnológica. Proyecto Nº 04-12750. (2005-2006). 

· Integrante del Proyecto “Ocupación y Ambiente en el Sureste de Mendoza: Una Perspectiva Arqueológica”. Director: Adolfo Gil. Fundación Antorchas; Proyecto Nº 14116-116, (2003-2005). 

· Integrante del Proyecto “Movilidad, Subsistencia Humana y Ambiente durante el Holoceno tardío en la cuenca del Atuel” Director: Gustavo Neme; Fundación Antorchas; Proyecto Nº 4248 -139; (2004-2006).

· Integrante del Proyecto “Tendencias temporales en el uso humano del paisaje: arqueología y paleoambientes en el sur de Mendoza”. Director Dr. Adolfo Gil. PICT 2006-0046. ANPCYT. (2008-2010).

· Integrante del Proyecto “Impacto humano en el sur de Mendoza durante el Holoceno tardío: cambios en las estrategias de usos de los recursos”. Director: Dr. Gustavo Neme. PICT 2007-00610. ANPCYT. (2009-2011). 
· Integrante del Proyecto “Isotopic Ecology in Southern Mendoza”. Director: DR. Andrew Ugan, University of Utah. Partial funding provided by NSF grant 0754353 (2009-2010).
· Integrante del Proyecto “Paleobiogeografía: reconstrucción ambiental y ocupación humana durante el Holoceno (32°-44°S; 50°-52°S)”. Director: Dra. M.M. Paez. UNMdP (2009-2011). 
· Integrante del Proyecto “Vegetación y Clima en ambientes semiáridos de la región sur de Mendoza durante el Cuaternario tardío”. Director: Leandro Rojo. ANPCyT (2011-2013).
PUBLICACIONES

· Neme, G., V. Durán, V. Cortegoso, S. Diéguez, M. Giardina, C. De Francesco, C. Llano, A. Guerci, A. Gil. “A paleoecological approach to the archaeology of southern Mendoza”. International Centre for Earth Sciences. Malargüe, Noviembre 2005.
· Gil, A, Guerci, A y Neme, G. “Human occupation, environmental structure and the archaeofaunal record during the mid-Holocene in west-central Argentina”. Before Farming. 2008.
· Morales, M., R. Barberena, J. Belardi, L. Borrero, V. Cortegoso, V. Durán, A. Guerci, R. Goñi, A. Gil, G. Neme, H. Yacobaccio y M. Zárate. “Reviewing Human-Environment Interactions in Arid Regions of Southern South America during the Past 3000 Years”. Palaeogeography, Palaeoclimatology, Palaeoecology 272. Elsevier. 2009.
· Paez, M.M., D. Navarro, L. Rojo y A. Guerci “Vegetación y paleoambientes durante el Holoceno en Mendoza”. En Condiciones paleoambientales y ocupaciones humanas durante la transición Pleistoceno/Holoceno y Holoceno de Mendoza. SAA. 2010.
· Llano, C., Guerci, A. Ugan, A., & Otaola, C. “Arqueología experimental y valoración nutricional del fruto de algarrobo (Prosopis flexuosa): inferencias sobre la presencia de macrorrestos en sitios arqueológicos”. Enviado para su publicación a Intersecciones en Antropología (En evaluación). 

TRABAJOS PRESENTADOS EN  REUNIONES CIENTÍFICAS
· Diéguez, S.; De Francesco, C.; Páez, M.; Navarro, D.; Quintana, F.; Guerci, A.; Zárate, M.; Giardina, M.; Neme,G.; Gil, A.; “Paleoambiente y Ocupación Humana en el Valle del río Atuel”;  XV Congreso Nacional de Arqueología Argentina. Río Cuarto, Córdoba, 20 a 25 de setiembre de 2004. Póster.

· Neme G., V. Durán, V. Cortegoso, S. Diéguez, M. Giardina, C. De Francesco, C. Llano, A. Guerci, A. Gil, “A paleoecological approach to the archaeology of southern Mendoza”. International Centre for Earth Sciences. Malargüe, noviembre 2005.
· Guerci, A., M.M. Paez, S. Diéguez, C. De Francesco, A. Gil, G. Neme y C.M. Polimeni; “Estudios paleoambientales al sur del río Atuel durante el Holoceno”. XIII Simposio Argentino de Paleobotánica y Palinología, Bahía Blanca, Buenos Aires, 22 al 25 de mayo de 2006.

· Paez, M.M., M.A. Zárate, L. Rojo, D. Navarro, A. Guerci, J. Chiesa, A. Srur; “Variabilidad Ambiental del Holoceno en Regiones áridas y semiáridas del  centro-oeste de Argentina”. Simposio Internacional de Reconstrucciones Regionales de las Variaciones Climáticas en América del Sur durante el Holoceno tardío, iniciativa de PAGES, Malargüe, Mendoza, 4 al 7 de octubre de 2006.

· Llano, C., A. Guerci y A. Ugan. “Experimentación sobre el rendimiento del algarrobo (Prosopis flexuosa): implicancias para evaluar la presencia de macrorestos en sitios arqueológicos”. IV Jornadas Arqueológicas Cuyanas. INCIHUSA. Ciudad de Mendoza, 20 al 23 de mayo de 2009.
· Guerci, A., L. Rojo y D. Navarro. “Análisis paleoambiental a partir de registros polínicos de Mendoza: resultados y perspectivas para la arqueología regional”.  IV Jornadas Arqueológicas Cuyanas. INCIHUSA. Ciudad de Mendoza, 20 al 23 de mayo de 2009.
· Ugan, A.,  C. Otaola, y A. Guerci. “Valores isotópicos de seres humanos y animales del sur de Mendoza: patrones e interpretaciones”  en la mesa de: Reconstruyendo ideas y acciones: estudios actualísticos de aportes experimentales a la arqueología, XVII Congreso Nacional de Arqueología Argentina, 11 al 15 de octubre de 2010.

ASISTENCIA A REUNIONES CIENTÍFICAS Y CONGRESOS
· XI CONGRESO NACIONAL DE ARQUEOLOGÍA ARGENTINA, en carácter de asistente, San Rafael, Mza., mayo de 1994. (117 hs. cátedras).

· PRIMERAS JORNADAS REGIONALES DE BIOETICA, en carácter de asistente, San Rafael, Mza., 20 y 21 de setiembre de 1996. (21 hs. cátedras).

· VI CONGRESO LATINOAMERICANO DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA EN LA ESCUELA, en carácter de asistente, San Rafael, Mza., 5 al 9 de junio de 1997. (36 hs. cátedras).

· PRIMER ENCUENTRO NACIONAL DE PROFESORES DE BIOLOGÍA Y PRIMERAS JORNADAS DE ACTUALIZACIÓN METODOLÓGICAS PARA LA ENSEÑANZA DE BIOLOGÍA, en carácter de asistente, San Rafael, Mza., agosto de 1997. (40 hs. cátedras).

· II ENCUENTRO DE ECOLOGÍA Y MEDIO AMBIENTE ARGENTINA - BRASIL - URUGUAY - PARAGUAY, en carácter de asistente, Foz de Iguazú, Paraná, Brasil, del 10 al 12 de octubre de 1997.

· 1er. CONGRESO IBEROAMERICANO DE EDUCACIÓN EN CIENCIAS EXPERIMENTALES, en carácter de asistente, La Serena, Chile, del 6 al 10 de julio de 1998.

· JORNADAS DE EDUCACIÓN AMBIENTAL, ESPELEOLÓGICAS Y DE CONSERVACIÓN DE LOS MONUMENTOS NATURALES, en carácter de asistente, San Rafael, Mza., del 20 al 22 de agosto de 1998. (42 hs. cátedras).

· II TALLER BINACIONAL ARGENTINO - CHILENO: ARQUELOGÍA DE LA CORDILLERA DE LOS ANDES 32°/39° LATITUD SUR, en carácter de asistente, San Rafael, Mza., del 13 al 16 de octubre de 1998.

· CONGRESO NACIONAL DE ENSEÑANZA DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA EN EL NUEVO MILENIO, organizado por Instituto de Enseñanza Superior N°9-011 del Atuel, en carácter de expositor, San Rafael, Mza., del 25 al 28 de mayo de 2005.

· III TALLER BINACIONAL ARGENTINO-CHILENO, ARQUEOLOGÍA DE LA CORDILLERA DE LOS ANDES 32°/40° LATITUD SUR, organizado por el Museo de Historia Natural de San Rafael y Museo Regional Malargüe, en carácter de asistente, San Rafael y Malargüe, Mza., del 12 al 15 de setiembre de 2005.

· JORNADAS CIENTÍFICAS DEL CINCUENTENARIO DEL MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE SAN RAFAEL, "Estudios Paleoambientales en el Valle del río Atuel, Mendoza" en carácter de asistente y expositor con Lic. Sergio Diéguez, 27 de febrero de 2005.
· XIII SIMPOSIO ARGENTINO DE PALEOBOTÁNICA Y PALINOLOGÍA, organizado por el Departamento de Geología, Universidad Nacional del Sur, en carácter de asistente y expositor, Bahía Blanca, Buenos Aires, del 22 al 25 de mayo de 2006.

· SIMPOSIO INTERNACIONAL DE RECONSTRUCCIONES REGIONALES DE LAS VARIACIONES CLIMÁTICAS EN AMÉRICA DEL SUR DURANTE EL HOLOCENO TARDÍO, PAGES, Malargüe, Mendoza, 4 al 7 de octubre de 2006.

· II JORNADAS NACIONALES DE FLORA NATIVA Y III ENCUENTRO DE CACTÁCEAS, para la valorización y protección de la flora nativa, Mendoza, del 25 al 27 de octubre de 2006.

· TALLER “PROYECTO ATUEL” coordinado por los Dres. Marcelo Zárate, Gustavo Neme y Adolfo Gil, con la finalidad de  integrar las diferentes actividades realizadas durante el año, en el Museo de Historia Natural, San Rafael, Mendoza, del 18 al 21 de diciembre de 2006.

· E- ICES 3 “INTERNATIONAL CENTER FOR EARTH SCIENCES” 3er. Encuentro. Presentación oral y póster: “Reconstrucción de los cambios de la vegetación y del clima durante el Holoceno en el río Atuel, sur de Mendoza” del 20 al 23 de noviembre de 2007, en  Malargüe, Mendoza.

· TALLER “PROYECTO ATUEL” coordinado por los Dres. Marcelo Zárate, Gustavo Neme y Adolfo Gil, con la finalidad de  integrar las diferentes actividades realizadas durante el año, en el Museo de Historia Natural, San Rafael, Mendoza, del 5 y 6 de junio de 2008.

TRABAJOS DE CAMPO
· Excavación arqueológica, Sitio "La Payunia" Malargüe, Mza., bajo la dirección del Lic. Adolfo Gil, enero de 1998.

· Excavación arqueológica, Sitio "Los Peuquenes" El Sosneado, San Rafael, Mza., bajo la dirección del Lic. Gustavo Neme, febrero de 1998.
· Excavación arqueológica, Sitio "La Planchada" Valle Grande, San Rafael, Mza., bajo la dirección del Dr. Humberto Lagiglia, marzo de 1998.

· Excavación arqueológica, Sitio "Cueva Delerma" La Payunia, Malargüe, Mza., bajo la dirección del Dr. Adolfo Fabián Gil, febrero de 2000.

· Excavación arqueológica, Sitio "La Gotera" Malargüe, Mza., bajo la dirección de los Dres. Gustavo Neme y Adolfo Fabián Gil, febrero de 2003.

· Relevamiento de vegetación y muestreo de sedimento superficial de la transecta 34º S, bajo la dirección Dra. Marta Páez, febrero de 2004.

· Muestreo polínico, sitio “La Guevarina” y “Las Aguaditas” San Rafael, Mza., en colaboración y bajo la dirección del Dr. Marcelo Zárate, junio de 2004.
· Sitio “La Guevarina”, Villa Atuel, San Rafael, Mza., bajo la dirección Dr. Marcelo Zárate para relevamiento de perfiles y muestras de sedimento de polen fósil durante el mes de setiembre de 2005.
· Sitio “La Junta”, Malargüe, Mza., bajo la dirección de los Dres. Gustavo Neme y Adolfo Gil, se realizó un relevamiento de sitios arqueológicos y de perfiles expuestos de los ríos Salado y Atuel, 28 de agosto de 2005.
· Sitio “Las Tinajas, Los Coroneles y Valle Grande, San Rafael", Mza., se recolectaron  plantas para el herbario y polen para Palinoteca de Referencia junto a Lic. Carina Llano  durante los meses de octubre y  noviembre de 2005.
· Sitio “La Junta”, Malargüe, Mza., se realizó una campaña para le recolección de muestras de sedimentos, polen y caracoles de perfiles expuestos en el Río Atuel, a cargo del equipo de Paleoecología Humana, durante los días del 17 al 21 de noviembre de 2005.
· Sitio “El Sosneado”, San Rafael, Mza., se realizó una campaña para el relevamiento de muestras de polen fósil de la Turbera del Atuel, bajo la dirección de Dr. Marcelo Zárate y Dra. Marta Páez, durante el mes de febrero de 2006.
· Sitio arqueológico RA1 de la localidad Rincón del Atuel, San Rafael,  Mza., San Rafael, se realizó una campaña para le recolección de muestras de sedimentos de polen fósil al bajo la dirección de Lic. Sergio Diéguez y  con el equipo de Paleoecología Humana, del MHNSR, el 31 de enero de 2007.
· Sitio “La Guevarina”, Villa Atuel, San Rafael, Mza., bajo la dirección Dr. Marcelo Zárate para relevamiento de perfiles y muestras de sedimento de polen fósil y actual durante el mes de junio de 2008.
TRABAJOS DE DIVULGACIÓN CIENTÍFICA

· Conferencia “Estudios polínicos en el sur de Mendoza y sus diferentes aplicaciones” dirigida a apicultores y publico en general, en las instalaciones del Honorable Consejo Deliberante de Gral. Alvear, San Rafael, Mza., el 16 de diciembre de 2005.
· Conferencia “La palinología y sus aplicaciones” dirigida a alumnos de UNCuyo. Junio de 2008.
· Conferencia “Un viaje por el Desierto mendocino” perteneciente al ciclo de charlas organizadas por el Museo de Historia Natural de San Rafael y la Biblioteca Mariano Moreno. Noviembre de 2008.
· Conferencia “Adaptaciones y uso de las plantas de zonas áridas” perteneciente al ciclo de charlas organizadas por el Museo de Historia Natural de San Rafael y la Biblioteca Mariano Moreno. Noviembre de 2009.
ASESORIAS TÉCNICAS
· Estudio de Impacto ambiental, Isla del Río Diamante. Área Biología. Realizado para el Gobierno de Provincia de Mendoza para la realización de obras de defensa aluvional. Año 2006.
· Estudio de Impacto ambiental, provincia de Río Negro. Área Biología. Realizado para el tendido de Línea de Alta Tensión abarcando Villa Regina - Choele Choel, junio-julio 2010.

· Asistente de campo en el proyecto “Análisis del crecimiento, estado nutricional  y enteroparasitosis en poblaciones urbanas y rurales de Argentina”.  PICT 01541. Director: Dra Evelia Oyhenart. Unidad de Ejecución: Cátedra de Antropología Biológica IV.FCNYM.UNLP. Entidad Acreditadora y/o Financiadora: Agencia Nacional de Promoción  Científica y Tecnológica  (ANPCyT), octubre-noviembre 2010.

· Estudio de Impacto ambiental, provincia de Mendoza. Área Biología. Realizado para prospección de Pozos de petróleo en el área de las Sierras de Chachahuen, Malargüe, julio-agosto 2011.

                                                                                                                                                                                 Alejandra Guerci
                                                                              Noviembre de 2011
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