CLASE N°3
ACTIVIDAD Y FORMATO DE ENTREGA

A partir de la lectura detallada de la clase n°3 sobre secuencias textuales, realizaremos una actividad en parejas. No se podrán entregar trabajos individuales ni de más integrantes. 

Objetivo principal es elaborar un texto expositivo oral. Es decir, van a realizar una presentación oral en la cual expondrán un tema a través de un video. Dicha presentación deberá durar entre 5 a 7 minutos. 
En esta presentación podrán explicar algún tema relacionado a las ciencias naturales. Por ejemplo, explicar algún fenómeno de la naturaleza. Recuerden tener en cuenta:

· La audiencia: ¿a quiénes se están dirigiendo? ¿qué términos debería usar? 

· Explicación: ¿qué ayudaría a esa audiencia a que entienda el tema (imágenes, ejemplos de la vida cotidiana, etc.)? 

· Elección del tema: ¿5/7 minutos son suficientes para el tema que elegimos? ¿Hay alguna forma de seleccionar algún aspecto para que podamos exponerlo en el tiempo requerido?

 Pueden utilizar varios formatos de entrega y recursos. El más aconsejable por ser sencillo es el siguiente:

· Utilizar un smartphone que tenga asociada una cuenta de Gmail. Sería bueno que al momento de decidir con quién trabajar, se aseguren que alguno de los miembros de la pareja tenga una cuenta de Gmail. 

· Grabar el video de la presentación.

· Compartirlo por Drive al correo del módulo. Si intentan compartirlo por correo directamente, no podrán hacerlo por el tamaño del video. 
