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 Taller sobre Formación Disciplinar Específica y PPD 
en los Profesorados Universitarios de Ciencias Exactas y Naturales.
CONSEJO UNIVERSITARIO EN CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES
21 de noviembre de 2018
Lugar de realización: Universidad Nacional de San Luis
De acuerdo a lo aprobado en la 3ra. reunión del Foro de Profesorados y, posteriormente, en el plenario CUCEN de Santiago del Estero, se realizará en el marco de la próxima reunión plenaria del CUCEN en San Luis un taller (“Taller sobre Formación Disciplinar Específica y PPD en los Profesorados Universitarios de Ciencias Exactas y Naturales”), para compartir la experiencia de organización e implementación de nuevos planes de Profesorados en CEyN, con énfasis en  las Didácticas Específicas y el Campo de la Práctica Profesional Docente, a la luz de los estándares aprobados por el CIN.
Se espera que el taller se constituya en un espacio de encuentro e intercambio colaborativo de ideas, experiencias, innovaciones, problemáticas y propuestas que puedan ser de interés común, con la expectativa de seguir trabajando juntos para la mejora continua de los profesorados de CEyN.
El taller constará de:
Sesión I: Una sesión por cada Profesorado (supeditado a la participación):
· Espacio de presentación de ponencias vinculadas a las modificaciones realizadas en las distintas Instituciones, a la luz de los estándares aprobados por el CIN. Análisis y criterios de instrumentación. Experiencias y Problemáticas, con énfasis en:  
· Formación Disciplinar Específica y Enseñanza Disciplinar.
· Formación en la Práctica Profesional Docente.
· Debate. Intercambio de ideas, reflexión, propuestas. 
· [bookmark: _GoBack]Elaboración de un Documento Final. 

Sesión II: Plenario Interdisciplinar:
· Espacio de debate transversal a todos los profesorados. 
· Intercambio de resultados. 
· Acuerdos y conclusiones comunes. Aspectos que se requiere fortalecer.
· Elaboración de un Documento Final. 
Las conclusiones del taller se presentarán en el Plenario de CUCEN. 


Se solicita a todos los interesados en participar, que aún no lo hayan hecho, inscribirse URGENTE al correo: profesoradoscucen@gmail.com, indicando: 
	APELLIDO Y NOMBRE
	FACULTAD
	UNIVERSIDAD
	CARGO
	CARRERA
	DNI
	CORREO ELECTRONICO



Indicar en Asunto: Taller PUCEyN-Carrera 
(Carrera: la Carrera de Profesorado específica por la que se asiste: Biología, Computación, Física, Matemática, Química, todas).  Ej: Taller PUCEyN-Química.
Se invita a enviar resúmenes de temáticas que puedan ser de interés común, tales como:  experiencias novedosas, aportes específicos de las carreras, propuestas innovadoras, problemáticas de interés, vínculos con las licenciaturas, reflexión sobre las prácticas, experiencias en contextos diversos, implementación de las PPD, articulación de las PPD en el plan de estudios, dispositivos de formación, fortalezas, oportunidades, dificultades. Cada trabajo se socializará en el encuentro, disponiéndose de un tiempo de 5 minutos por expositor. 
FORMATO: Enviar el resumen solamente en los siguientes formatos: DOC, DOCX o RTF. El nombre del archivo a enviar debe hacer referencia al apellido del primer autor (inicial en mayúscula), sin espacios, seguido del DNI del primer autor (sin puntos ni comas). Ejemplo: López21345678.doc; en el caso de enviar más resúmenes: López21345678a.doc, López21345678b.doc, etc. 
La letra a utilizar será Calibrí, con interlineado sencillo, respetando además las siguientes especificaciones: 
a- TÍTULO: letra Calibrí 12, en negrita minúscula, con párrafo justificado. No utilice punto final. La cantidad MÁXIMA de palabras en el título es de 30.
b- AUTORES: dejando un renglón en blanco a continuación del título, escriba el nombre de los autores en letra Calibrí 11, sin negrita: primero el apellido de los autores y luego el primer nombre e inicial/es de siguiente/s nombre/s seguida/s de punto. Separe los nombres de los diferentes autores con coma. Después del nombre de cada autor, sin dejar espacio, colocará un número entre paréntesis para indicar la institución a la que pertenece; si los autores pertenecen a diferentes instituciones, diferenciarlas con distintos números separados con comas.
c- LUGAR DE TRABAJO: en el renglón siguiente al nombre de los autores, sin dejar espacio, y sin usar negrita, escriba la institución a la que pertenecen los autores con letra Calibrí 11, antecedida por los números correspondientes entre paréntesis. Use punto seguido para separar diferentes afiliaciones. No agregue la dirección postal. Al final consigne el correo electrónico del autor correspondiente. 
d- RESUMEN: a continuación del lugar de trabajo, dejando un renglón en blanco, escriba el texto del resumen en letra Calibrí 12; debe ser escrito en español, con párrafo justificado. Referencias bibliográficas en el texto del resumen no son recomendadas. La cantidad MÁXIMA de palabras en el cuerpo del resumen debe ser 350. 
Se espera elaborar un Libro de Resúmenes que estará disponible en formato digital.
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