MODALIDAD DE TRABAJO TALLER EVALUAR PARA APRENDER
Aula taller: metodología basada en producciones escritas a partir del análisis de viñetas, videos, lecturas, discusiones grupales. Planificación, diseño y elaboración de pruebas educativas. Por tratarse de aula taller, las producciones son sistemáticas y sostenidas en el tiempo, acompañadas de reflexiones comentadas.

Trabajo sincrónico: los miércoles de 9 a 12 estaremos en línea para saludarnos, resolver tareas en Classroom o reuniones meet, previamente avisadas y publicadas En la plataforma dispondrán de la bibliografía necesaria para trabajar. 
Trabajo asincrónico: semanalmente se solicitarán producciones grupales en documentos compartidos que deberán trabajar y compartir en el drive de la plataforma Classroom.
Acreditación: el taller se acredita con la presentación final y grupal de una propuesta de enseñanza y estrategia evaluativa, que será retroalimentada con sugerencias desde el inicio del taller. Es decir el trabajo final comienza a diseñarse y ajustarse a partir de las primeras clases, luego de un espacio de replanteo de nuestras concepciones sobre evaluación.
