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1- OBJETIVOS
Que el alumno incorpore herramientas para analizar y comprender el conocimiento científico: su elaboración y su fundamento.
Que sea capaz de reflexionar sobre los alcances de la ciencia y la tecnología de manera crítica y equilibrada.
Que pueda identificar y valorar los aportes de la epistemología, metodología y sociología de la ciencia al desarrollar su investigación disciplinar.
2- CONTENIDOS ANALÍTICOS

Epistemología para el científico practicante. Ciencias formales: método axiomático-deductivo. Ciencias fácticas: método hipotético-deductivo. Contexto de descubrimiento y de justificación. Ciencia, tecnología y profesión. Ciencia y sociedad.
Objetos teóricos y empíricos. Términos teóricos y empíricos. Enunciados. Razonamientos. Lenguaje y verdad. Verdad por correspondencia: específica y general. Hipótesis, leyes y teorías.

Obstáculos al desarrollo de conocimiento: transformación del hecho en dato, problemas lógicos en la puesta a prueba de hipótesis, ciencias históricas y experimentales. Objetivos de la ciencia: describir, explicar y predecir. Programa de investigación con componentes teóricos, descriptivos y experimentales.
Epistemología inductivista: fundamentos y críticas. Epistemología falsacionista: fundamentos y críticas. El método hipotético-deductivo y el enfoque científico. Pos-pos positivismo: giros sociológico e histórico. ¿Método o Métodos? ¿Diferentes maneras de conocer?
El proyecto de investigación: problema → solución → prueba. Problemas no (suficientemente) resueltos e hipótesis plausibles: los imprescindibles grumos de originalidad en la investigación. Puesta a prueba de hipótesis: un papel para la lógica y el rigor. Observaciones y experimentos. El papel de la teoría. Ejemplos de investigación en diversas disciplinas.
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4- MÉTODO DE ENSEÑANZA Y DE EVALUACIÓN DURANTE EL CURSADO 
La enseñanza es teórico-práctica, con clases y seminarios de lectura e interpretación de textos, que incluyen la elaboración de informes. Existirán dos evaluaciones parciales y un número de trabajos prácticos a definir.
5- CONDICIONES DE REGULARIDAD
Serán alumnos regulares aquellos que aprueben los parciales con un mínimo de 6 (60% de las respuestas correctas), y tengan un mínimo de asistencia a clases del 80%.
6- SISTEMA DE APROBACIÓN DE LA ASIGNATURA
Promoción directa con la aprobación de las evaluaciones parciales y trabajos prácticos con una nota mínima de 7 (siete) y asistencia del 80%.

Alumnos regulares no promovidos deben rendir un examen final oral.
Alumnos no regulares (libres) deberán aprobar la materia mediante un examen teórico-práctico EXHAUSTIVO, escrito y oral.
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