Objetivos y Expectativas de logro

· El objetivo principal propuesto para este proceso de enseñanza - aprendizaje, se basa en la adquisición de los conocimientos básicos que permitirán la incorporación de saberes más complejos, los cuales se irán incorporando a través de las diferentes asignaturas propuestas para la carrera.

· Preparar al estudiante para la interpretación de fenómenos químicos empleados en diferentes procesos.

· Desarrollar en el alumno la habilidad y la destreza en la resolución de problemas , planificando estrategias para alcanzar tal objetivo, a partir de la identificación de los datos e incógnitas, estableciendo relaciones e integrando los distintos saberes.

· Manipular instrumental de laboratorio y adquirir destreza en las actividades prácticas de laboratorio en todos sus aspectos.

· Manejar el lenguaje simbólico y utilizar sistemas de representación gráfica. Aplicar modelos de simulación simples.

· Propiciar el trabajo en equipo  como también la participación en actividades culturales y sociales en el ámbito universitario.

· Acompañar a los alumnos en esta etapa, ocupándose en la medida de lo posible, de proporcionarles contención afectiva y social.

Al finalizar el curso, el estudiante deberá:            

· Acreditar conceptos claros sobre las propiedades físicas y químicas de la materia en todos sus estados de agregación. 

· Alcanzar cierto grado de profundización sobre la estructura molecular y las fuerzas de interacción que se manifiestan y que justifican el comportamiento físico y químico de las diferentes sustancias.

· Interpretar los distintos equilibrios, como también los balances energéticos que se manifiestan en los distintos procesos químicos.

· Manifestar un pensamiento lógico y crítico.

