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1-REQUISITOS DE CURSADO

Correlativas aprobadas: -

Correlativas regularizadas: -

2-OBJETIVOS

· Que el alumno maneje con soltura los elementos del cálculo diferencial e integral para funciones de una variable real.

· Que el alumno sea capaz de aplicar las herramientas aprendidas en la solución de problemas.

3- CONTENIDOS ANALITICOS

Unidad 1: Teoría de conjuntos y elementos de lógica

Conjuntos. Pertenencia e inclusión. Subconjuntos. Operaciones entre conjuntos: unión, intersección, complemento y diferencia. Producto cartesiano. Funciones entre conjuntos. Funciones inyectivas, sobreyectivas y biyectivas. Lógica proposicional. Conectores lógicos y operaciones. Cuantificadores. Negación de cuantificadores. Condicional. Bicondicional. Combinación de proposiciones con conectivos lógicos.

Unidad 2: Números reales y sucesiones

Números naturales, enteros y racionales. Operaciones y propiedades. Números irracionales. Números reales. Operaciones y propiedades de los números reales. Representación geométrica. Cotas. Desigualdades. Sucesiones infinitas. Sucesiones acotadas. Convergencia. Subsucesiones. Teorema de Bolzano-Weierstrass. Sucesiones de Cauchy.

Unidad 3: Funciones

Representación de funciones. Modelos matemáticos. Funciones lineales, polinómicas, racionales, trigonométricas, exponenciales, hiperbólicas y logarítmicas. Funciones inversas. Álgebra de funciones: suma, producto y composición.

Unidad 4: Límite y continuidad

Definición de límite de una función en un punto. Definición de límites en el infinito. Álgebra de límites. Indeterminaciones. Límites notables. Continuidad. Teorema de Bolzano. Teorema de los valores intermedios. Teorema de Weierstrass.

Unidad 5: Derivadas

Definición. Derivadas de la suma, el producto y el cociente. Regla de la cadena. Derivadas de orden superior. Derivada de la función inversa. Derivación implícita. Derivación logarítmica. Aplicaciones de la  derivada al estudio de funciones: intervalos de crecimiento y de decrecimiento, extremos locales, concavidad y convexidad, puntos de inflexión. Extremos absolutos. Teorema de Rolle. Teorema del Lagrage. Teorema de Cauchy. Regla de L’Hôpital y aplicaciones. Problemas de optimización.

Unidad 6: Integrales

Antiderivadas. Aplicaciones a la resolución de ecuaciones diferenciales ordinarias. Áreas. Sumas de Riemann. Integral definida. Propiedades. Teorema Fundamental del Cálculo. Integrales indefinidas. Cálculo de primitivas. Método de sustitución. Integración por partes. Integración de funciones racionales. Integración reducibles a integrales de funciones racionales. Integrales impropias. Aplicaciones: área entre curvas, longitud de arco de una curva, volumen y área de un sólido de revolución. Aplicaciones a la Física y a la Biología.

Unidad 7: Series numéricas 

Series numéricas. Serie geométrica. Serie armónica. Series alternadas. Convergencia absoluta y condicional. Criterio de comparación. Criterio de comparación vía límites. Criterio de Leibniz. Criterio de D’Alambert. Criterio de Cauchy. Criterio integral. Reordenamientos.

Unidad 8: Series de Taylor

Polinomio de Taylor. Resto. Aproximaciones. Serie de Taylor. Convergencia de la serie de Taylor a la función asociada. Derivación e integración de una serie de Taylor.
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5-METODOLOGIA DE ENSEÑANZA Y DE EVALUACION DURANTE EL CURSADO

Metodología de enseñanza 

Las clases se dividirán en teóricas y prácticas. En las clases teóricas los profesores desarrollarán los temas del programa. En las clases prácticas se resolverán ejercicios en el pizarrón con activa participación de los alumnos. Se darán guías de ejercicios para ser resueltas por los alumnos fuera del horario de clases. Además, habrá amplios horarios de consulta.

Se buscará fomentar el desarrollo del pensamiento matemático en los alumnos. Se los incentivará a entender situaciones problemáticas, traducirlas al lenguaje matemático y resolverlas con lo aprendido en la materia. Además, se los introducirá en la escritura matemática tanto simbólica como coloquial.

Metodología de evaluación

Se tomarán cuatro evaluaciones parciales, dos en cada semestre, las cuales consistirán de la resolución de ejercicios y/o problemas. Los parciales se calificarán en una escala de uno a diez y se aprobarán con una calificación de seis o superior. Los alumnos dispondrán de una instancia de recuperación por semestre que será al finalizar el mismo.

Además, se tomarán 16 parcialitos, ocho en cada semestre, a razón de uno cada dos semanas. Los parcialitos consistirán de dos o tres ejercicios sencillos para ser resueltos en no más de media hora. Los alumnos que aprueben al menos cuatro parcialitos de un semestre tendrán derecho a recuperar ambos parciales al finalizar el semestre.

6-CONDICIONES DE REGULARIDAD TRAS EL CURSADO

Para obtener la regularidad en la materia los alumnos deberán aprobar los cuatro parciales o sus instancias de recuperación correspondientes. Además, los alumnos que aprueben al menos seis parcialitos en cada semestre y obtengan una calificación de al menos ocho en cada uno de los cuatro parciales conseguirán la eximición de la parte escrita del final, según se detalla más abajo.

7-SISTEMA DE APROBACION Y PROMOCION DE LA ASIGNATURA

Para aprobar la asignatura se debe aprobar un examen final que abarca todos los temas del programa.

Para los alumnos regulares, el examen final tendrá una parte escrita y una parte oral. La parte escrita consistirá en la resolución de algunos ejercicios y/o problemas y el desarrollo de algunos temas teóricos. La parte oral consistirá en preguntas del docente sobre la teoría de la materia y eventualmente también sobre la prueba escrita. Para los alumnos que hayan obtenido la eximición de la parte escrita del final, el final será solamente teórico y oral y la nota final de la materia será un promedio entre las notas obtenidas en los parciales y la nota del final oral.

Para los alumnos libres, el examen final también tendrá una parte escrita y una parte oral.  La parte escrita consistirá en la resolución de ejercicios y/o problemas. La parte oral consistirá en preguntas del docente sobre la teoría de la materia y eventualmente también sobre la prueba escrita. Cabe destacar que en comparación con los alumnos regulares, para alumnos libres la parte escrita del final tendrá una mayor dificultad y la parte oral será más extensa.

