Equipo Docente:

Profesora: 

Silvia Raichman, Ingeniera Civil (Univ. Nac. de Sur), Magíster en Ingeniería Estructural (Univ. Nac. de Tucumán), Especialista en Docencia Universitaria (Univ. Nac. de Cuyo). 

Se ha especializado en los métodos semianalíticos de Elementos Finitos para la solución de problemas estáticos y de inestabilidad estructural. Participa en proyectos de investigación cuyo propósito es la comprensión de fenómenos de vibraciones y de inestabilidad del equilibrio de componentes estructurales de materiales compuestos, gobernados por ecuaciones diferenciales que son resueltas por medio de la modelación numérica.

Contacto: 

* Universidad Nacional de Cuyo, Facultad de Ingeniería, Maestría en Ingeniería Estructural. Centro Universitario - Parque Gral. San Martín, (5500), Mendoza, Argentina.

* Teléfono: 0261- 4494081- interno 2163.

* E-mail: sraichman@uncu.edu.ar
RequisitoS de cursado:

No existen requisitos de correlatividades para el cursado de la asignatura Geometría Analítica.

Objetivos:

Objetivos generales:

· Proveer al alumno de los conocimientos  de la Geometría Analítica del plano y del espacio necesarios para su formación.

· Desarrollar en el alumno el pensamiento lógico, reflexivo y crítico.

· Desarrollar en el alumno la capacidad de observación, análisis, abstracción, generalización y sistematización. 

· Desarrollar en el alumno habilidades para: formular preguntas precisas; tomar adecuados datos de lo que escuche, observe o lea; frecuentar las fuentes originales; extraer de las fuentes bibliográficas los contenidos importantes; ser metódico en la exposición y en el registro de la información; comunicarse con precisión y claridad en forma oral y escrita.

· Alentar el esfuerzo de la consulta bibliográfica.

· Estimular las conductas apropiadas para un profesional que se desenvolverá en un medio en constante evolución: creatividad, curiosidad, objetividad, flexibilidad, espíritu crítico, energía exploratoria.

· Generar o consolidar actitudes ético-científicas.

Objetivos específicos de conocimientos:

Al finalizar el curso los alumnos conocerán:

· Distintos sistemas de coordenadas.

· El concepto de espacio vectorial, sus propiedades y las relaciones entre sus elementos.

· Los conceptos, definiciones, ecuaciones, propiedades y aplicaciones de la Geometría Analítica plana.

· Los conceptos, definiciones, ecuaciones, propiedades y aplicaciones de la Geometría Analítica espacial.

· Las formas de evaluar ángulos, distancias y proyecciones en el plano y en el espacio.

· Las expresiones analíticas de curvas y superficies.

Objetivos específicos de aptitudes:

      Se busca que al finalizar el curso los alumnos sean capaces de:

· Definir y utilizar distintos sistemas de coordenadas.

· Definir y utilizar el concepto de espacio vectorial, sus propiedades y las relaciones entre sus elementos.

· Operar con vectores en el plano y en el espacio.

· Hallar y estudiar lugares geométricos.

· Calcular ángulos, distancias y proyecciones en el plano y en el espacio.

· Reconocer y describir distintos tipos de superficies.

· Obtener y emplear las expresiones analíticas de curvas y superficies.

· Planificar estrategias para la resolución de problemas geométricos a partir de la identificación de los datos, la representación de los mismos y el establecimiento de relaciones, integrando los conocimientos adquiridos.

· Analizar e interpretar los resultados.

Metodología de enseÑanza y de evaluación durante el cursado
Se toman como puntos de partida los conceptos de:

· El aprendizaje como construcción.

· El aprendizaje significativo.

· La autogestión del aprendizaje.

Las actividades se desarrollan en base al planteo de situaciones problema, la observación, el análisis, la reflexión, la integración, la aplicación, la interacción, la síntesis, la inventiva y la búsqueda de información bibliográfica.

Las clases son teórico-prácticas con activa participación de los alumnos. Se estimula el razonamiento, el pensamiento crítico y la confrontación de ideas como procesos en la construcción de conocimientos.

Se trabaja con una guía de trabajos prácticos para cada unidad temática, con el propósito de orientar las actividades de los alumnos a los objetivos planteados. El alumno debe confeccionar una carpeta de trabajos prácticos con la totalidad de las actividades propuestas.
Los alumnos, en grupos de hasta 3 (tres), deben elaborar un Proyecto Integrador que será presentado antes de la finalización del cursado. Cada Proyecto Integrador deberá cumplir con los requisitos que serán oportunamente establecidos.

EVALUACIÓN DURANTE EL CURSADO

A los efectos de obtener la condición de regularidad de la materia, se plantean evaluaciones de control y parciales a lo largo del curso, y evaluaciones de recuperación.

Las evaluaciones son escritas, de carácter teórico-práctico. Se realizan en función de los contenidos enseñados, en las fechas previstas y con el nivel de dificultad desarrollado en clase y en las guías de trabajos prácticos. Se evalúa la capacidad de transferir y aplicar conocimientos, al mismo tiempo que se estimula al estudiante a mejorar su capacidad de comunicación escrita.

El sistema de evaluación debe permitir hacer correcciones durante el proceso de enseñanza-aprendizaje, ratificar o rectificar estrategias durante el desarrollo de la asignatura y dar la oportunidad de reajustar la dirección de los esfuerzos, tanto de los docentes como de los alumnos.

Las instancias de evaluación son:

· Dos evaluaciones de control: son evaluaciones cortas, que constan de dos o tres ejercicios referidos a los temas vistos hasta el momento, para resolver en 15 minutos. Se aprueban con un mínimo de 60 puntos. Cada control aprobado beneficia al alumno en la acreditación de algunos puntos (en principio 3) en la nota correspondiente al siguiente parcial.

· Dos evaluaciones parciales: son evaluaciones escritas de carácter teórico-práctico en las que se incluyen los temas desarrollados hasta la semana previa a la instancia de evaluación. Se aprueban con un mínimo de 60 puntos.

· Recuperación de una de las dos evaluaciones parciales: en el caso de haber desaprobado sólo una de las dos evaluaciones parciales, el alumno rinde una evaluación recuperatoria de la evaluación parcial desaprobada, que se aprueba con un mínimo de 60 puntos.

· Una evaluación Global: en el caso de no haber aprobado las dos evaluaciones parciales, o la recuperación correspondiente a alguna de ellas, el alumno tiene la posibilidad de rendir una evaluación recuperatoria Global, en la que se incluyen todos los temas evaluados en los dos parciales. Esta evaluación Global se aprueba con un mínimo de 60 puntos.

CONDICIONES DE REGULARIDAD TRAS EL CURSADO

Para obtener la condición de alumno regular en la asignatura, el alumno debe cumplir con:

· Asistencia obligatoria al 80 % de las clases teórico – prácticas.

· Aprobación de las instancias de evaluación de acuerdo a lo descripto en el punto anterior.

· Elaboración y presentación del Proyecto Integrador.

Aquel alumno que no cumpla con estas condiciones quedará en calidad de alumno Libre.

SISTEMA DE APROBACIÓN DE LA ASIGNATURA

Habiendo cumplido las condiciones especificadas para obtener la regularidad 

de la asignatura, el alumno está en condiciones de rendir un examen final para lograr la aprobación de la misma.

Para el examen final, el alumno debe presentarse con el Proyecto Integrador, ya que éste forma parte de esta instancia de evaluación. El examen final es oral y teórico-práctico. Se evalúan la totalidad de los temas desarrollados durante el cursado, independientemente que se hayan evaluado o no en las evaluaciones parciales. Esta instancia de evaluación está planteada como una actividad de síntesis e integradora de los contenidos.

El alumno Libre debe rendir un examen final en la segunda fecha de cada llamado. Dicho examen consta de una evaluación escrita que se debe aprobar con 60 puntos y luego una evaluación oral.

