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Paola L. Sassi - Curriculum Vitae
Datos  Personales 
Nombre y Apellido:
Paola Lorena Sassi

Documento de Identidad:
25.221.291

Fecha de nacimiento:
7 de septiembre de 1976

E-mail:
psassi@mendoza-conicet.gob.ar, paola.sassi@gmail.com
Estudios  Cursados

1995-2001
Licenciada en Ciencias Biológicas, Facultad de Química, Bioquímica y Farmacia, Universidad Nacional de San Luis. Promedio general 8,24. 
2004-2008 Doctora en Ciencias Biológicas, Facultad de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, Universidad Nacional de Córdoba. Nota de Calificación de la Tesis: 10.
2008-2010 Pos-doctorado en Ecología Evolutiva, Laboratorio de Evolución, Facultad de Ciencias Exactas y Naturales, Universidad de Buenos Aires.
Experiencia Laboral
2001-2003
Becaria (Agencia - SECYT) en el proyecto de investigación "Biodiversidad y desertificación: respuestas biológicas a perturbaciones en el Desierto del Monte" (PICT-01-03281). Director: Dr. Ricardo A. Ojeda. Instituto Argentino de Investigaciones de las Zonas Áridas, CCT-Mendoza, Argentina.
2003
Beca Doctoral Interna (CONICET). Proyecto de tesis doctoral: Ecología nutricional, variabilidad espacial y temporal en la explotación de recursos: El uso de ítemes alimentarios de baja calidad por Microcavia australis (Rodentia: Caviidae). Director: Dr. Francisco Bozinovic, Codirector: Dr. Carlos Borghi. Instituto Argentino de Investigaciones de las Zonas Áridas, CCT-Mendoza, Argentina.
2008
Beca Posdoctoral Interna (CONICET). Proyecto de beca: La vida en zonas áridas: componentes genéticos y ecológicos de la variación en la resistencia a la desecación en poblaciones de Drosophila buzzatii a lo largo de un gradiente de humedad en el Norte Argentino. Director: Dr. Esteban Hasson. Facultad de Ciencias Exactas y Naturales, Universidad Nacional de Buenos Aires, Argentina.
2010
Cargo de Investigador Asistente (CONICET). Proyecto: Ecología fisiológica y evolutiva de mamíferos de ambientes áridos, respuestas a la variabilidad espacial y temporal del Desierto del Monte. Director: Dr. Ricardo Ojeda. Instituto Argentino de Investigaciones de las Zonas Áridas, CCT-Mendoza, Argentina.
2010-2011
Asistente de Investigación con financiamiento parcial de CONICET para estadías breves en el exterior, en el Cesar-Hoffmann Lab (Centre for Environmental Stress & Adaptation Research), Director: Prof. Ary Hoffmann. Bio21 Institute, Fac. Zoology, University of Melbourne, Melbourne, Australia. Noviembre 2010-Febrero 2011.
Antecedentes  Docentes
1997-1999
Agregado Ad-honorem Alumno en la Cátedra de Bioquímica del Profesorado y Licenciatura en Ciencias Biológicas del Área de Química Biológica, de la Universidad Nacional de San Luis. 

2000-2001
Educación Ambiental, Guía de alumnos y público en general en el sendero de interpretación de la naturaleza “Sendero del Garabato”, que funciona en el marco de las actividades educativas del CRICYT.

2001
Mayo, 2° Etapa del Proyecto de Evaluación de Impacto Ambiental, construcción del Dique Potrerillos. Relevamiento de mamíferos autóctonos.
2001
Junio, participó del “Taller de Especies Amenazadas” dictado en IADIZA, CRICYT.

2001
Octubre, participó del Curso Ecología del Desierto en la Universidad Nacional de San Juan. 

2002-2003
Ayudante Diplomado Reemplazante en la Cátedra de Ecología y Recursos fáunicos de la carrera de Veterinaria en la Universidad Juan Agustín Maza.

2003-2007
Jefe de Trabajos Prácticos Interina en la Cátedra de Ecología y Recursos fáunicos de la carrera de Veterinaria en la Universidad Juan Agustín Maza.
2009-2010
Ayudante de Primera Interino en la Cátedra de Ecología de Comunidades, Departamento de Ecología, Genética y Evolución, FCEN, UBA.
2011
Profesor Adjunto Interino en la Cátedra de Fisiología Animal, Carrera de Licenciatura en Ecología, FCH, Universidad Champagnat.
Participación en Congresos

· XV Jornadas Argentinas de Mastozoología. Congreso, La Plata, 8 al 10 de Noviembre de 2000. Heterogeneidad espacial local de la tasa de remoción de semillas por roedores en el desierto del Monte (Autores: Sassi, P.; Tort, J. y Borghi, C). Expositor.
· XVI Jornadas Argentinas de Mastozoología. Congreso, Mendoza, 20 al 23 de Noviembre de 2001. Cambios en una comunidad vegetal del desierto de la Puna inducidos por un mamífero subterráneo (Autores: Lara, N; Sassi, P. y Borghi, C). Asistente.
· XVII Jornadas Argentinas de Mastozoología. Congreso, Mar del Plata, 18 al 20 de Noviembre de 2002. Efecto del pastoreo sobre la tasa de remoción de semillas por micromamíferos en el desierto del Monte (Mendoza, Argentina) (Autores: Sassi P., Taraborelli P., Srur A. Borghi C. y Ojeda R.) Expositor.
· XVIII Jornadas Argentinas de Mastozoología. Congreso, La Rioja, 4 al 7 de Noviembre de 2003. Estudio de coproparásitos en distintas poblaciones de Microcavia australis (Rodentia: Caviidae) (Autores: Brengio S, Moreno P. y Sassi P.) Expositor.
· XIX Jornadas Argentinas de Mastozoología. Congreso, Puerto Madryn, 8 al 11 de Noviembre de 2004. Variación espacial y temporal en el nicho trófico de Microcavia australis (Rodentia: Caviidae) en relación con el contexto ecológico. (Autores: Sassi P, Oyarce, C y Borghi C.) Expositor.
· II Reunión Binacional de Ecología. Congreso, Mendoza, 31 de Octubre al 5 de Noviembre de 2004. Variación espacio-temporal en el ajuste digestivo de Microcavia australis (Rodentia: Caviidae) a ambientes con calidades nutricionales diferentes. (Autores: Sassi P, Borghi C. y Bozinovic, F) Expositor.
· XX Jornadas Argentinas de Mastozoología. Congreso, Buenos Aires 8 al 11 de Noviembre de 2005. Variación interpoblacional en características de Historia de Vida de Microcavia australis en función del ambiente. (Autores: Sassi P.L., P.A. Taraborelli, M.A. Dacar, S.M. Gianonni, C.E. Borghi) Expositor.
· XXII Reunión Argentina de Ecología. Congreso, Córdoba, 22 al 25 de Agosto de 2006. Calidad de dieta, compensaciones fisiológicas y compromisos nutricionales en Microcavia australis. (Autores: Sassi P, Borghi C. y Bozinovic, F) Expositor, Moderador.
· XXI Jornadas Argentinas de Mastozoología. Tafí del Valle, Tucumán, 6 al 9 de Noviembre de 2007. Calidad de alimento y respuestas conductuales en Microcavia australis: tipo y frecuencia de coprofagia. (Autores: Sassi P.L., Borghi C. y Bozinovic, F.) Expositor, Moderador.

· X International Mammalogical Congreso. Mendoza, 9 al 15 de Agosto de 2009. Genetic differentiation among geographically and ecologically divergent populations of the small cavy, Microcavia australis. (Autores: Sassi P.L. Chiappero M., Borghi C. y Gardenal C.N.) Expositor.

· 150 years of Darwin's Evolutionary Theory: a South American celebration. Punta del Este, Maldonado, Uruguay, 2 al 6 de Septiembre de 2009. Genetic variation of desiccation resistance in natural populations of Drosophila buzzatii. (Autores: Sassi P.L., Hasson E.) Expositor.
· 2º Reunión Conjunta de Sociedades de Biología de la República Argentina. San Juan, Argentina, 17 al 19 de Agosto de 2011. Simposio: Desierto: Alternativas adaptativas para vivir en él y amenazas a su conservación. Vivir con recursos escasos y de mala calidad: Estrategias fisiológicas y comportamentales de un roedor del desierto (Autor: Sassi P.L.). Disertante.
· First Joint Congress on Evolutionary Biology. Ottawa, Ontario, Canada, 6 al 10 de Julio de 2012. Altitudinal effects on energy acquisition ability in a small mammal (Phyllotis xanthopygus, Rodentia: Muridae) (Autor: Sassi P.L.).
· II Congreso Latinoamericano de Mastozoología, Buenos Aires, Argentina, 6 al 9 de Noviembre de 2012. Variación altitudinal en la adquisición de energía por un mamífero pequeño de zonas áridas (Phyllotis xanthopygus, Rodentia: Muridae) (Autores: Sassi P.L., Prieto G. y Gutiérrez A.).
Cursos y Pasantías
· Curso “Introducción al Comportamiento Animal Aplicado”, (45 hs), organizado por CRICYT. Mendoza, Noviembre de 1997. Aprobado. 
· Seminario “Biología y Complejidad”, (30 hs) organizado por la Universidad Nacional de San Luis. San Luis, Noviembre de 1999.
· Curso “Ecología del Desierto”, (42 hs) organizado por IADIZA Mendoza, Junio de 2000. Aprobado.
· Curso “Colección y análisis de datos biológicos” (40 hs), organizado por LIEY, dictado por la Ing Agr. Susana Perelman. Tucumán, Diciembre de 2000. Calificación: 7. 
· I Taller Cuyano de enseñanza de la Ecología en el patio de la escuela, Programa para América Latina y El Caribe, de la National Audobon Society, organizado por IADIZA. (60 hs) Mendoza, Mayo de 2001. Aprobado.
· Curso “Estadística no paramétrica aplicada a la investigación biológica” (90 hs), organizado por la Fundación Miguel Lillo, dictado por el Dr. Arnaldo Mangeaud. Tucumán, Julio de 2001. Calificación: 10. 
· Curso “Epistemología y Metodología de la Ciencia” (40 hs), organizado por PROBIOL, dictado por el Dr. Luis Marone. Mendoza, Agosto y Setiembre de 2002. Calificación: 8.
· Curso “Ecología Nutricional”, (40 hs) organizado por PROBIOL y Universidad Nacional de San Luis, dictado por Dr. Francisco Bozinovic, Dr. Enrique Caviedes-Vidal y Dr. Antonio Mangione. San Luis, Abril de 2003. Aprobado.
· Curso “Diseño experimental en Ecología” (45 hs), dictado por el Dr. Arnaldo Mangeaud, organizado por GIB - IADIZA. Mendoza, 14 al 18 de Julio de 2003. Calificación: 10.
· Curso “Biología Evolutiva” (50 hs), organizado por Probiol (Programa de Posgrado en Biología, Univ. Nac. de Cuyo), dictado por el Dr. Luis Marone. Mendoza, 27 de Octubre al 1 de Noviembre de 2003. Calificación: 8.
· Curso “Uso de Técnicas Moleculares en Sistemática” (50 hs), dictado en el ámbito de la Facultad de Cs. Exactas, Físicas y Naturales, Doctorado en Cs. Biológicas, Univ. Nac. de Córdoba, 10 al 15 de Mayo de 2004. Calificación: 8.
· Curso “Ecología Evolutiva: una Introducción” (45 hs), dictado en el ámbito de la Facultad de Cs. Exactas, Físicas y Naturales, Departamento de Posgrado, Univ. Nac. de San Juan, 5 al 9 de Julio de 2004. Calificación: 9.
· Curso “Ecología de la Relación planta-herbívoro” (96 hs), dictado en la escuela Para Graduados Osvaldo Soriano en la Facultad de Agronomía, IFEVA, UBA.,.20 de Setiembre al 8 de Octubre de 2004. Calificación: 8.
· Curso “Interacciones planta-animal, un enfoque desde la ecología nutricional” (50 hs), dictado por el Dr. Antonio Mangione, UNSL. San Luis, 1 al 7 de Marzo de 2005. Calificación: 8.
· Curso “Fundamentos de Genética de Poblaciones” (45 hs), dictado por la Dra. Cristina N. Cardenal, UNSJ, San Juan, 6 al 10 de Junio de 2005. Calificación: 10.
· Curso “Estadística” (40 hs), dictado por el Dr. Arnaldo Mangeaud, Organizado por Doctorado de la UNC, Córdoba, 17 al 21 de Julio de 2006. Calificación: 9.
· Pasantía en el Laboratorio de Genética de Poblaciones y Evolución de la Facultad de Cs. Exactas y Naturales de la Universidad Nacional de Córdoba, bajo la dirección de la Dra. Cristina N. Cardenal. Córdoba, 11 de Septiembre al 11 de Octubre de 2006.
· Curso “Tópicos en Evolución” (60 hs), dictado por el Dr. Milton H. Gallardo, organizado por GIB – IADIZA – CRICYT. Mendoza, 23 al 28 de Octubre de 2006. Aprobado.
Publicaciones

· Sassi P.L., Tort J. y Borghi C. 2004. Spatial heterogeneity and seed removal by ants, birds and rodents of the Monte Desert. Austral Ecology, 29: 661-666.

· Sassi, P.L., Taraborelli, P.A., Borghi, C.E. and Ojeda, R.A. 2006. The effect of grazing on granivory patterns in the temperate Monte Desert, Argentina. Acta Oecologica, 29: 301-304.
· Lara N., Sassi P.L. y Borghi C. 2007. Effect of herbivory by tuco-tucos (Ctenomys sp) on a plant community in the south of the Puna Desert. Arctic Antarctic and Alpine Research, 39: 110-116.
· Sassi, P.L., Borghi, C.E. and Bozinovic, F. 2007. Spatial and seasonal plasticity in digestive morphology of cavies (Microcavia australis) inhabiting habitats with different plant qualities. Journal of Mammalogy, 88: 165-172.
· Taraborelli, P.A., Sassi, P.L. y Giannoni S.M. 2007. Nuevo registro morfo-ecológico de Microcavia australis (Caviidae, Rodentia) en la Puna Sanjuanina, Argentina. Mastozoología Neotropical, 14: 107-112.
· Sassi, P.L., Hasson, E. 2008. Methodology tune up for the assessment of desiccation resistance in natural populations of Drosophila buzzatii. Drosophila Information Service, 91: 56-60.
· Sassi, P.L., Taraborelli, P., Borghi, C.E. and Ojeda, R.A. 2009. Effects of cattle grazing on annual plant communities of the Monte Desert (Argentina). Journal of Arid Environments, 73: 573-541.
· Sassi, P.L., Caviedes-Vidal, E., Anton M.R., y Bozinovic, F. 2010. Physiological and behavioral compensations to changes in quality diet of Microcavia australis: energy assimilation, food retention time and coprophagy. Comparative Biochemistry and Physiology, 155: 378-382.
· Velez S., Sassi P.L., Borghi C.E., Monclus M.A. y Fornés M. W. 2010. Effect of climatic variables on seasonal morphological changes in the testis and epididymis in the wild rodent Microcavia australis from the Andes Mountains, Argentina. Journal of Experimental Zoology, 313: 474–483.
· Sassi, P.L., Borghi, C.E., Dacar, M.A. y Bozinovic, F. 2011. Geographic and seasonal variability in feeding behaviour of a small herbivorous rodent. Acta Theriologica, 56: 35-43.
· Sassi P.L., Chiappero M., Borghi C.E. and Gardenal C.N. 2011. High genetic differentiation among populations of the small cavy Microcavia australis occupying different habitats. Journal of Experimental Zoology, 315: 337–348.
· Taraborelli P., Moreno P, Sassi P.L., Dacar M.A. y Ojeda R. 2011. New eco-morphological-behavioral approach of the chinchilla rats in the pre-Andean foothills of the Monte desert (Argentina). Journal of Natural History, 45: 1745–1758.
· Sassi P., y Hasson E. (en prensa) Desiccation resistance along an aridity gradient in the cactophilic fly Drosophila buzzatii: sex-specific responses to stress. Evolutionary Ecology, DOI 10.1007/s10682-012-9616-9.
Experiencia como evaluador
2004

Revista Chilena de Historia Natural

2007

Oikos
2007

Revista Chilena de Historia Natural

2008

Mammalian Biology

2009

Comparative Biochemistry and Physiology

2010

Journal of Arid Environments
2011

Comparative Biochemistry and Physiology
2011

Evaluación externa de un Proyecto de Investigación con fecha 15 de Abril de 2011, a solicitud de la Dra. Laura L. Villalba, Secretaría de Investigación y Posgrado, Consejo de Investigación y Desarrollo Tecnológico “Dr. Rogelio S. Stampella”, Consejo de Estudios de Postgrado (CEP), Facultad de Cs. Exactas, Químicas y Naturales, Universidad Nacional de Misiones.
2011

Journal of Arid Environments

2012

Mammalia

2012

Evaluación externa de informe de avance de Proyecto de Investigación con fecha 30 de Octubre de 2012, a solicitud de la Dra. Laura L. Villalba, Secretaría de Investigación y Posgrado, Consejo de Investigación y Desarrollo Tecnológico “Dr. Rogelio S. Stampella”, Consejo de Estudios de Postgrado (CEP), Facultad de Cs. Exactas, Químicas y Naturales, Universidad Nacional de Misiones.
Financiamiento Científico y Tecnológico
2009-2010

Evolución y Genómica de la morfología de la genitalia, el uso de recursos y del comportamiento de elección del sitio de oviposición en Drosophila, PIP 112-200801-01459, CONICET. Monto $24.000 Titular: Dr. Esteban Hasson
2010-2011

Financiamiento parcial de CONICET para estadías breves en el exterior. Director: Prof. Ary Hoffmann. Bio21 Institute, Fac. Zoology, University of Melbourne, Melbourne, Australia. 
2011-2012

Proyecto: Ecología fisiológica y evolutiva de roedores de ambientes áridos, respuestas a compromisos ambientales y su variabilidad, PICT 2010-0892, Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica. Monto $50.000 Titular: Dra. Paola L. Sassi.
2012-2014

Proyecto: Ecología fisiológica y evolutiva de roedores de ambientes áridos, respuestas a compromisos ambientales y su variabilidad, PIP 00243, CONICET. Monto $36.000 Titular: Dra. Paola L. Sassi.
Idiomas

Inglés: TOEFL (Test of English as a Foreign Language)

Número de Registro de Título: 3975259

Fecha: Octubre de 2002

Calificación: 630 puntos sobre 660 (paper-based test)

Institución Otorgante: TOEFL Examinee’s Score Record. P.O. Box 6151 Princeton, NJ 08541-6151 USA.
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