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1-OBJETIVOS

· Conocer las matemáticas previas al Cálculo.

· Aplicar herramientas matemáticas en la solución de problemas de la ciencia y técnica.
2- CONTENIDOS ANALITICOS

Unidad 1:    

Lógica proposicional. Conectores lógicos y operaciones. Tablas de verdad. Cuantificadores. Negación de cuantificadores. Condicional. Bicondicional. Combinación de proposiciones con conectivos lógicos. Leyes lógicas. Métodos de demostración.

Unidad 2
Conjuntos.  Pertenencia e inclusión. Subconjuntos. Operaciones entre conjuntos: unión, intersección, complemento y diferencia. Producto cartesiano. Conjuntos numéricos: Naturales, Enteros, Racionales e Irracionales. Operaciones y propiedades de los números reales. Representación de números Reales. Conjuntos e intervalos. Graficación de intervalos. Conjunto acotado.
Valor absoluto y distancia: definición .Distancia entre puntos de la recta.

Exponentes y radicales. Propiedades. Notación científica.

Expresiones algebraicas. Operaciones. Dominio de Expresiones algebraicas.
Expresiones racionales. Operaciones.

Unidad 3
Ecuaciones: lineales y cuadráticas. Otros tipos de ecuaciones. Ecuaciones con valor absoluto. Modelado mediante ecuaciones. Inecuaciones. Desigualdades con valor absoluto. Entorno.
Unidad 4
Plano coordenado. Fórmulas para distancia y punto medio entre dos puntos. Gráficas. Simetrías. Rectas: pendiente, rectas verticales y horizontales. Ecuaciones de la recta. Rectas paralelas y perpendiculares. Pendiente como razón de cambio. Modelos de variación. 

Unidad 5
Funciones entre conjuntos: Definición y notación. Dominio e Imagen (Rango). Gráficas. Funciones definidas por partes. Comportamiento de los valores de una función en el entorno de un punto. Funciones crecientes y decrecientes, tasa o razón de cambio promedio. Ceros de una función Transformación de funciones: desplazamiento vertical, desplazamiento horizontal, Reflexión de gráficas, estiramiento y acortamiento vertical, estiramiento y acortamiento horizontal. Función par e impar. Funciones cuadráticas: máximos y mínimos. 

Operaciones entre funciones. Composición de funciones. Funciones inyectivas, sobreyectivas y biyectivas. Función inversa.

Funciones polinómicas y racionales, exponenciales y logarítmicas.

Revisión de conceptos trigonométricos. Funciones trigonométricas.

Unidad 6
Sucesiones numéricas. Definición. Sucesiones definidas recursivamente. Sumas parciales de una sucesión. Sumas expresadas con la notación sigma. Noción de Serie numérica. Series geométricas. 
Unidad 7

Noción intuitiva de límite de una función. Límite en forma numérica y gráfica. Límites que no existen. Leyes de límites. Límites laterales. Rectas tangentes y derivadas. Áreas.
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4-METODOLOGIA DE ENSEÑANZA Y DE EVALUACION DURANTE EL CURSADO

Metodología de enseñanza 

Se procede al estudio de los temas del programa, presentando cada tema en forma geométrica, numérica y algebraica, utilizando como bibliografía de base el libro “Precálculo” de Stewart.

En general se dan clases teóricas y prácticas. En las clases teóricas es principalmente la profesora quien expone los distintos temas teóricos, con activa participación de los alumnos. Durante la clase práctica, los alumnos deben solucionar los ejercicios y problemas que se les plantea. Cabe destacar que los ejercicios y problemas presentados a los estudiantes será en su mayoría una selección extraída de la bibliografía.

El dictado de la materia se hará en el primer semestre. 

Metodología de evaluación

La evaluación será tenida en cuenta no sólo como una instancia para la acreditación de los aprendizajes de los alumnos sino servirá también de información acerca de la calidad del proceso educativo, de sus componentes, herramientas y resultados. 

Las evaluaciones serán  escritas, de carácter teórico-práctico, confeccionadas de forma tal que permitan evaluar contenidos conceptuales no sólo registrados en forma memorística, sino que indiquen nivel de razonamiento y reflexión. 

Estas evaluaciones deben permitir tanto a los docentes como a los alumnos reflexionar sobre la marcha del proceso de aprendizaje; a los alumnos para  autorregular su aprendizaje y a los docentes para realizar ajustes en el proceso.

En el transcurso del dictado de la materia la evaluación consistirá en entrega semanal de ejercitación, dos evaluaciones parciales, sus recuperaciones y una recuperación final global
La evaluación se llevará a cabo durante el primer semestre  de la siguiente forma;

· Entrega semanal de ejercitación propuesta por la Cátedra y resuelta en forma individual.  El alumno debe acreditar la entrega y la aprobación del  80 % de  esta ejercitación antes de cada parcial.  

· Dos evaluaciones parciales. Las evaluaciones parciales consisten principalmente en la resolución de ejercicios y problemas, pudiendo contener conceptos fundamentales de teoría pero sin incluir demostraciones. Los contenidos corresponden a la parte de la materia vista hasta la fecha de cada parcial. Por las características de la materia los contenidos se van relacionando de una evaluación a otra. Cada una de ellas tendrá un puntaje máximo de 100 puntos. 
Para aquellos alumnos que han cumplido con la entrega semanal de ejercitación, se considerarán aprobados estos dos parciales cuando se obtenga un puntaje mínimo de 60 puntos en cada uno de ellos  o cuando dichos puntajes sumen 120 puntos, pudiendo tener en el primero (no en el segundo) 50 puntos como mínimo. 

Para aquellos alumnos que no cumplieran con la entrega semanal de ejercitación,
deberán aprobar cada parcial correspondiente a la ejercitación no presentada con un puntaje mínimo de 65 puntos. 

· Una evaluación recuperatoria a la cual podrán acceder sólo aquellos alumnos que tengan un parcial aprobado. La recuperación versará sobre todos los contenidos de la asignatura correspondientes al parcial no aprobado o ausente. Se considerará aprobado  cuando  obtenga un mínimo de 60 puntos (o 65 puntos en caso de no haber presentado la ejercitación previa al parcial recuperado) 

· Una evaluación Global: al cual podrán acceder aquellos alumnos que no hayan aprobado los dos parciales o la instancia recuperatoria de alguno de ellos. Este examen versará sobre todos los contenidos de la asignatura involucrados en los dos parciales. Se considera aprobado este examen  cuando se obtenga un puntaje mínimo de 60. 
En todas las instancias de evaluación la Cátedra no justifica inasistencias que no sean debidamente  solicitadas y justificadas a través de las autoridades del Instituto.
5-CONDICIONES DE REGULARIDAD TRAS EL CURSADO

Es requisito para que un alumno sea considerado regular que cumpla las siguientes condiciones:
· Haber aprobado los exámenes parciales, el  recuperatorio  o el examen global en las condiciones especificadas 
· Cumplir con el 75% de asistencia a las clases.
6-SISTEMA DE APROBACION Y PROMOCION DE LA ASIGNATURA

Para aprobar la materia los alumnos regulares deberán aprobar  un examen final escrito u oral, en el que serán evaluados acerca de contenidos teóricos y prácticos de la materia. En caso de considerarlo necesario, el docente podrá solicitar al alumno la resolución de ejercicios y problemas.

Para aprobar la materia aquellos alumnos que no hayan obtenido la regularidad, podrán rendir a partir de la segunda mesa del primer llamado en calidad de alumno LIBRE; la evaluación para estos alumnos consistirá en: 

· Un examen escrito que abarca todos los contenidos prácticos del programa. Es necesario aprobar el examen práctico con un mínimo de 60 puntos, sobre un total de 100 puntos, para acceder a la próxima instancia que consiste en un examen escrito u oral en las mismas condiciones que tiene un alumno regular.
