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1. REQUISITOS DE CURSADO

Correlativas aprobadas: 

ninguna

Correlativas regularizadas:
ninguna

2. OBJETIVOS Y EXPECTATIVAS DE LOGRO

     OBJETIVOS DE LA ASIGNATURA
· Conocer los conceptos básicos del Álgebra Lineal.
· Propiciar  la búsqueda e interpretación de información y conocimientos referidos a la materia.

· Desarrollar criterios lógicos para analizar, abstraer, generalizar y  sistematizar.

· Cultivar hábitos de precisión, claridad y concisión en el lenguaje.

· Combinar satisfactoriamente la abstracción matemática y su aplicación.

· Aplicar herramientas del Álgebra Lineal para resolver situaciones problemáticas del ámbito de la ciencia y la tecnología. 

    EXPECTATIVAS DE LOGRO 

    Se pretende que el alumno:

· Conozca los conceptos básicos del Álgebra Lineal.

· Integre los conocimientos adquiridos y  sepa aplicarlos para resolver situaciones del contexto.

· Aprenda a resolver situaciones y  tomar decisiones.

· Piense de modo  formal y más crítico.
· Sepa comunicar ideas precisas y claras de manera oral y escrita.
· Intente crear modelos que permitan simular situaciones reales.
· Interactúe con otros y sepa comunicarse en instancias grupales.
3. CONTENIDOS ANALÍTICOS

Descriptores (Plan de estudios Ord. 129 y 131/04-CS):

Sistemas de ecuaciones lineales. Matrices. Determinantes. Estructura vectorial de R2  y  R3. Espacios vectoriales generalizados. Bases. Autovalores y Autovectores. Diagonalización. Transformaciones lineales.
Los contenidos analíticos se encuentran organizados en las siguientes unidades temáticas. 

UNIDAD 1 -  Sistemas de ecuaciones lineales

Introducción a sistemas lineales. Sistemas lineales homogéneos. Matriz aumentada de un sistema lineal. Operaciones elementales. Método de eliminación de Gauss. Solución de sistemas lineales. Eliminación de Gauss-Jordan. Aplicaciones

UNIDAD II -  Matrices y determinantes
Operaciones matriciales: adición de matrices, multiplicación  por un escalar. Multiplicación de matrices. Propiedades. Matrices y ecuaciones lineales. Matriz inversa.Matriz transpuesta. Matriz simétrica. Función determinante: cálculo y aplicaciones. Relación entre Sistemas de Ecuaciones Lineales, Matrices Inversibles y Deteminantes.
UNIDAD III - Vectores en R2 , R3 y Rn
Idea geométrica de vectores en R2 y R3. Definición algebraica. Operaciones entre vectores: suma, resta, producto por un escalar. Longitud. Producto punto o escalar. Propiedades. Ángulo entre vectores. Proyecciones ortogonales. Producto cruz. Aplicaciones de los vectores a R2 y R3: rectas y planos en el espacio. Generalización: los espacios Rn.
UNIDAD IV -  Espacios vectoriales generalizados
Definición abstracta de Espacio Vectorial. Subespacio  vectorial. Base de un subespacio de Rn. Base de un espacio vectorial generalizado. Dimensión. Vectores de coordenadas y cambio de base. Espacio nulo. Espacio columna. Espacio fila. Rango. Nulidad. Teorema de la dimensión.
UNIDAD VI - Autovalores y autovectores
Autovalores y autovectores. Diagonalización de matrices. Diagonalización ortogonal. Aplicaciones a ecuaciones diferenciales.
UNIDAD VI - Transformaciones lineales
Transformaciones lineales de Rn a Rm. Propiedades. Transformaciones lineales entre espacios vectoriales generalizados. Núcleo e Imagen de una trasformación lineal. Matriz de una trasformación lineal. Transformaciones lineales inversas.
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5. Metodología de enseÑanza y de evaluación durante el cursado
En general se dará clases teóricas y prácticas, con activa participación de los alumnos. 
Cada tema será abordado utilizando distintos registros de representación para facilitar el aprendizaje. Además, considerando el poderoso significado geométrico del álgebra lineal de los espacios R2 y R3, se motivará al alumno con motivación intuitiva de tipo gráfico.
Se tenderá a incentivar el trabajo en grupo. Para ello se pretende que los alumnos realicen trabajos prácticos propuestos por la cátedra, llevando a cabo luego una revisión grupal de los mismos. De esta forma se dará lugar a momentos de comunicación, intercambio y confrontación de ideas.

EVALUACIÓN DURANTE EL CURSADO

La evaluación será tenida en cuenta no sólo como una instancia para la acreditación de los aprendizajes de los alumnos sino servirá también de información acerca de la calidad del proceso educativo, de sus componentes, herramientas y resultados. Además, se pretende que la evaluación sea continua. Por tal motivo, a lo largo del cursado, se realizará una gran cantidad de evaluaciones, del modo que se detallan a continuación.

Se realizarán dos tipos de evaluación: a) Teóricas (denominadas “Controles Teóricos”) y b) Prácticas (denominadas “Parciales Prácticos”). Considerando esta división, el régimen de evaluación es el siguiente:

· Evaluación de los controles teóricos 
- PRIMERA INSTANCIA: Está prevista la evaluación de tres controles teóricos a lo largo del cursado. En ellas, se preguntarán al alumnos cuestiones teóricas vistas durante el dictado de las clases. Se clasifican en “aprobado” o “reprobado”. 
- SEGUNDA INSTANCIA: Al final del cursado, aquellos alumnos que hubiesen aprobado al menos uno de los controles teóricos tendrán derecho a rendir, en modo de recuperatorio, el o los controles teóricos que hubiesen desaprobado. Debe indicarse que los recuperatorios de los tres controles teóricos se evaluarán en el mismo día y horario.  
- TERCERA INSTANCIA: Aquellos alumnos que solamente adeuden un control teórico tendrán derecho a rendir el control adeudado en una última instancia.
Aquellos alumnos que hubiesen aprobado los tres controles (en cualquiera de sus instancias) tendrán Regularizada la  Parte Teórica de la Materia.
· Evaluación de los parciales prácticos

- PRIMERA INSTANCIA: Está prevista la evaluación de tres parciales prácticos a lo largo del cursado. En ellas, se preguntarán al alumnos cuestiones prácticas vistas durante el dictado de las clases. Se clasifican en “aprobado” o “reprobado”. 
- SEGUNDA INSTANCIA: Al final del cursado, aquellos alumnos que hubiesen aprobado al menos uno de los parciales prácticos tendrán derecho a rendir, en modo de recuperatorio, el o los parciales prácticos que hubiesen desaprobado. Al igual que  en los controles teóricos, los recuperatorios de los tres parciales prácticos se evaluarán en el mismo día y horario.  
- TERCERA INSTANCIA: Aquellos alumnos que solamente adeuden un parcial práctico tendrán derecho a rendir el control adeudado en una última instancia.
Aquellos alumnos que hubiesen aprobado los tres parciales (en cualquiera de sus instancias) tendrán Regularizada la  Parte Práctica de la Materia.

Finalmente, el alumno que haya regularizado tanto la parte teórica como la práctica será considerado Alumno Regular de Introducción al Álgebra Lineal

6.   SISTEMA DE APROBACIÓN DE LA ASIGNATURA

Aquellos alumnos que acrediten regularidad en la asignatura, cumpliendo con los requisitos previamente expuestos, estarán en condiciones de rendir un examen final para lograr la aprobación de la misma.
El examen final será teórico-práctico basado en el programa de la materia y en las fechas que se fijen en cada llamado. En general será oral, y se deberá aprobar como mínimo con 60 puntos. En aquellos casos en que la cátedra lo considere necesario se  tomará una evaluación escrita.

Aquellos alumnos que rindan en calidad de Libre deberán rendir un examen final en la segunda fecha de cada llamado. Constará de un examen escrito que se deberá aprobar con 60 puntos y luego un examen oral.
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