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CURRICULUM  VITAE
1 - DATOS PERSONALES 
Apellido y Nombres:
SOSA ESCUDERO Miguel Angel

Lugar y Fecha de Nacimiento:
Tilisarao (San Luis) Argentina, 11 de diciembre de 1956.

Nacionalidad: Argentino

DNI: 12.723.314                                           CUIL: 20-12723314-5
 Lugar de Trabajo: Instituto de Histología y Embriología -  Universidad Nacional de Cuyo - 

                      Mendoza - República Argentina.  Teléfono: 061-4205020 (interno 2675) 

                     Telefax: 061-4494117          E-mail:msosa@fmed2.uncu.edu.ar

2 - CURRICULUM
  A - TITULOS UNIVERSITARIOS; 
    QUIMICO: otorgado por la Universidad Nacional de San Luis   (Argentina), 1979.

    LICENCIADO EN BIOQUIMICA: UNSan Luis    (Argentina), 1982.

    DOCTOR EN BIOQUIMICA; Universidad Nacional de San Luis, (Argentina), 1988.

   ESPECIALISTA EN DOCENCIA UNIVERSITARIA; Universidad Nacional  de Cuyo,   otorgado el 17 de diciembre de 1998.   Validez Nacional.  

B -  TESIS DOCTORAL

Titulo: "El aparato lisosomal del epidídimo de rata y su función secretoria".Universidad Nacional de San Luis.   18/03/1988.                                                    

C -  IDIOMAS:

     - INGLES. Michigan Test of English Language.(87 %) - 1988.

     - ALEMAN. Aprendizaje particular. 1989-1992.
     - JAPONES. Aprendizaje particular. Dos meses (2004).
D -  ANTECEDENTES EN DOCENCIA:
   D 1 - CARGOS:

 - Auxiliar de 2da. categoría, dedicación simple, cátedra de Química General II, Universidad Nacional de San Luis.  (Argentina) desde 1980 hasta 1982. Por concurso.

- Auxiliar de 1ra. categoría, DS, Química General II, UNSL (Argentina), 1982-1986.
  -  Jefe de Trabajos Prácticos, DE, Química General II, UNSL (Arg.) 22-8-83 al 19-11-83.

-  Profesor en Biología, Pre-Universitario de la Carrera de Bioquímica. UNSL. 1982 y 1984.

 - Agregado a la cátedra de Análisis Clínicos, UNSL, (Argentina) 1982.

 - Auxiliar de 1ra.  categoría, DS, Histología, UNCuyo, (Argentina) 1985-1987.

 - Jefe de Trabajos Practicos, DS, Histología, UNCuyo, Argentina, desde 1987 hasta 2000.

-  Profesor Adjunto, DS, Interino, depto de Morfofisiología. FCM. Desde 2000-2003. 

-  Profesor en Biología, Pre-Universitario de la Carrera de Odontología. UNCuyo, 2004.

- Profesor Adjunto, DS, efectivo por concurso, depto. de Morfofisiología. FCM – Universidad Nacional de Cuyo. Desde julio de 2003 –hasta octubre de 2009 (licencia a partir de esa fecha). 

- Profesor, Instituto de Ciencias Básicas (ICB), en el dictado de Química Biológica y Biología Celular para la Licenciatura de Ciencias Básicas, ICB, Universidad Nacional de Cuyo.  Desde 2006 y continúa.. Disposición Nr. 46/2006 del Comitée Académico del Instituto de Ciencia Básicas.  CARGO ACTUAL.
- Profesor Asociado, DS, Interino, depto. de Morfofisiología. FCM – Universidad Nacional de Cuyo. Desde noviembre de 2009. CARGO ACTUAL
- Profesor Invitado, Universidad de Aconcagua.  2001-2006.
D2  CATEGORIZACIÓN  EN EL PROGRAMA DE INCENTIVOS: I (UNO) según resolución Nr. 173/2005 del 18 de marzo de 2005. . 

D 3 - ACTIVIDADES DE CAPACITACIÓN DOCENTE:

· Especialización en docencia Universitaria: cursado completo de 2 años. Presentación de 4 textos (incluídos en  publicaciones). Título de validez Nacional. 

-     Participación en las Jornadas de Educación Médica, agosto de 1995, facultad de ciencias médicas, UNCuyo. -     Talleres de discusión sobre cambio curricular: mayo de 1999. Facultad de Ciencias Médicas, UNCuyo.

· Participante en las “I Jornadas de Puertas Abiertas” para docentes y alumnos de nivel secundario.  Organizado por el IHEM – FCM (UNCuyo)Agosto de 2003.
· Participante (representante de ICB) en talleres de discusión sobre competencias curriculares para las Carreras de Biología de CYPEB.  Corrientes, 22 de mayo de 2007. 
· Curso Teórico-Práctico de Formación Docente: Evaluación del aprendizaje. Facultad de Ciencias Médicas. Universidad Nacional de Cuyo. 24 de septiembre a 01 de octubre de 2010.  Carga horaria: 20 horas. Certificado Nr. 20913.
· Curso Teórico-Práctico de Formación Docente en Ciencias de la Salud: Estrategias Docentes.  Facultad de Ciencias Médicas. Universidad Nacional de Cuyo. 15 de septiembre al 29 de noviembre de 2010.  Carga horaria: 20 horas. 
·   D 4 - ACTIVIDADES DESARROLLADAS EN DOCENCIA UNIVERSITARIA.

Participación:


- Dictado de trabajos prácticos y de aula del Curso de Química General II, Universidad Nacional de San Luis.  Desde 1980-1984.


- Dictado de teóricos, trabajos prácticos y  discusiones dirigidas sobre temas de Biología Celular en el Curso Histología y Embriología, Facultad de Ciencias Médicas, Universidad Nacional de Cuyo.  Desde 1985-1997. 


-  Dictado de teóricos (2-4), trabajos prácticos (6-7) y  discusiones dirigidas (6-7) en el Curso “De las Moléculas a la célula”, Facultad de Ciencias Médicas, Universidad Nacional de Cuyo.  Desde 1998. 


-   Dictado de teóricos (6), y trabajos prácticos (6) en el Curso de Química Biológica, Instituto de Ciencias Básicas, Universidad Nacional de Cuyo.  Desde 2006 hasta el presente.


-  Dictado de teóricos (6), y trabajos prácticos (5) en el Curso de Biología Celular, Instituto de Ciencias Básicas, Universidad Nacional de Cuyo.  Desde 2007 hasta el presente.

- Miembro del grupo docente  en el Curso de Post-grado de Biología Celular y Molecular, PROBIOL, para el Doctorado en Ciencias Biológicas. UNCuyo.  2000 - 

       -  Participación en diversos Cursos de Post-grado.(ver: cursos realizados, E9)

  - Co-Director del Curso: "De la molécula a la célula". Primer año de la Carrera de Medicina de la UNCuyo.  Año 2002.  (16 semanas).

- Director: del curso "De las moléculas a la célula". Primer año de la Carrera de Medicina de la UNCuyo.  Año 2003. (16 semanas).

- Director: del curso "De las moléculas a la célula". Primer año de la Carrera de Medicina de la UNCuyo.  Año 2004. (16 semanas).

- Director: del curso "De las moléculas a la célula". Primer año de la Carrera de Medicina de la UNCuyo.  Año 2005. (16 semanas).
- Coordinador del Area de Biología, para el dictado de la carrera Licenciatura en Ciencias Básicas, Orientación Biología. Instituto de Ciencias Básicas (ICB). Universidad Nacional de Cuyo.  Desde el 1 de diciembre de 2008. Resolución Nr. 2100 del Rectorado de la UNCuyo. 
Material didáctico producido: 

- Trabajos Prácticos y de aula en el curso de Química para las carreras de Bioquímica y  Farmacia , Universidad Nacional de San Luis. Desde 1980 a 1984.
- Confección de Guías de Trabajos Prácticos y de aula de los temas de Biología Celular en el curso de Histología, primer año de la carrera de Medicina, Universidad Nacional de Cuyo.  1986-1997. 

- Confección de Guías de Trabajos Prácticos y material  didáctico, para el Curso de Biología Celular y Molecular, Carrera de Medicina, Universidad Nacional de Cuyo. (Actualmente curso "de las moléculas a la célula".  Desde 1998 hasta la fecha.
- Organización de Prácticos de Laboratorio: Membranas Biológicas (1998), Mitocondrias (1999-2005).

- Participación en la confección de los tutoriales: síndrome de Kartagener, y Fibrosis Quística, 1998.  Retinoblastoma, 2001-2008. Li-Fraumeni, 2005-2008. Síndrome de Marfán: 2008. Curso de Química y Biología Celular (Actualmente curso "de las moléculas a la célula") Carrera de Medicina, Universidad Nacional de Cuyo.. 
 - Desempeño como Tutor en:  síndrome de Kartagener y Enfermedades de tipo lisosomal. 1998. Curso de Química y Biología Celular y Molecular (Actualmente curso "de las moléculas a la célula"), Carrera de Medicina, Universidad Nacional de Cuyo.  

- Tutor en el Curso "de las moléculas a la célula", primer año de la Carrera de Medicina de la UNCuyo. Todos los casos Tutoriales. Año 2002.

-  Organización de Prácticos de Laboratorio y confección de Guía de TPL de Biología Celular, Carrera de Licenciatura en Ciencias Básicas, ICB, UNCuyo.  Desde 2007 hasta la fecha. 
-  Organización de Prácticos de Laboratorio y confección de Guía de TPL de Biología Celular, Carrera de Licenciatura en Ciencias Básicas, ICB, UNCuyo.  Desde 2007 hasta la fecha. 

  D 5 - ACTIVIDADES DE GESTION UNIVERSITARIA:

· Miembro de la Comisión de Presupuesto de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad  Nacional de Cuyo. Resolución Nr.28/90-CD. Desde  1996-1997. 

· Miembro de la Comisión de Becas, Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Cuyo. Ordenanza Nr.1/97- CD. Desde 1997-1998.

· Miembro de la Comisión para el cuidado y manejo de animales de experimentación. Facultad de Ciencias Médicas de la UNCuyo. Desde 1999 -2001. 

· Miembro de la Comisión de Preadjudicaciones en la concesión del Buffet de la Facultad de Ciencias Médicas, Universidad Nacional de Cuyo. Resolución Nr. 356 del 26 de junio de 2003. 
· Miembro de la Comisión de Bioseguridad de la Facultad de Ciencias Médicas (UNCuyo) 2003-2004.
· Miembro de la Comisión de Evaluación de Becas de la Facultad de Ciencias Médicas (UNCuyo). 2005. Resolución Nr. 129. 

· Representante (suplente) por los Profesores Adjuntos ante el Consejo Directivo de la Facultad de Ciencias Médicas, Universidad Nacional de Cuyo. Resolución Nr. 183. Período 2008-2011. 

· Miembro del Consejo Asesor de Post-grado, Facultad de Ciencias Médicas, Universidad Nacional de Cuyo. Resolución Nr. 171/08-CD. Desde 2008.

· Miembro del Comité Académico de las Carreras en Ciencias Básicas del Instituto de Ciencias Básicas (ICB). Desde el 1 de diciembre de 2008. Resolución Nr. 2100 del Rectorado de la UNCuyo. 

· Delegado Veedor Titular para actuar en el Concurso para Cargos de Profesor Titular, Asociado y Adjunto en el Area de Anatomía – FCM-UNCuyo. 25/11/2010. Resolución Nr. 133/2010-CD. 
D6 – JURADO DE CONCURSOS.
· Jurado Titular para cubrir cargos de Profesores Adjuntos y Auxiliares de Docencia  en las Areas de   Biología, Matemáticas y Química en el Instituto de Ciencias Básicas en el marco del plan de territorialización promovido por el Rectorado de la Universidad Nacional de Cuyo.  Disp. Nr 26, del 10 de mayo de 2007. 

· Jurado Titular para la selección de un Jefe de Trabajos Prácticos, Dedicación simple,  en el espacio curricular de Biología General. Instituto de Ciencias Básicas – Universidad Nacional de Cuyo.  Disp. Nr. 94, del 11 de septiembre de 2007. 

· Jurado Titular para el Concurso de Profesores en las Areas de Biología, Matemáticas y Química en el Instituto de Ciencias Básicas en el marco del plan de territorialización promovido por el Rectorado de la Universidad Nacional de Cuyo. Disp. Nr 64, del 9 de noviembre de 2007. 

· Jurado Titular para la selección de un Auxiliar de Docencia con DS en el área de Biología,  Instituto de Ciencias Básicas – Universidad Nacional de Cuyo. Disp. Nr. 80 del 12 de diciembre de 2007.

· Jurado Titular para el Concurso de Profesor Adjunto y Auxiliar de Docencia en la asignatura Física I del Instituto de Ciencias Básicas en el marco del plan de territorialización promovido por el Rectorado de la Universidad Nacional de Cuyo. Disp.23 del 31 de marzo de 2008. 

· Jurado Titular para el Concurso de Jefes de Trabajos Prácticos en las asignaturas de Biología Celular y Química Biológica del Instituto de Ciencias Básicas Nacional de Cuyo. Disp.24 del 4 de abril de 2008.  
· Jurado Titular para el Concurso de Profesor Adjunto, dedicación exclusiva, Area de Biología, del Departamento de Bioquímica y Ciencias Biológicas, para el dictado de Biología General de la Licenciatura en Ciencias Biológicas, Universidad Nacional de San Luis.  20 de Noviembre de 2010. Resolución Nr. 188 del CS-UNSL. 
· Jurado Titular para el Concurso de Profesor Adjunto, dedicación exclusiva, Area de Biología, del Departamento de Bioquímica y Ciencias Biológicas, para el dictado de Introducción a la Biología de la Licenciatura en Nutrición, Universidad Nacional de San Luis.  20 de Noviembre de 2010. Resolución Nr. 192 del CS-UNSL.

· Jurado Titular para el Concurso de Profesor Adjunto, dedicación exclusiva, Area de Biología Molecular, del Departamento de Bioquímica y Ciencias Biológicas, con temas relativos a Genética, de la Facultad de Química, Bioquímica y Farmacia. Universidad de San Luis. 16 de Junio de 2011. Resolución Nr. 27 del CS-UNSL. 

E -  ANTECEDENTES EN INVESTIGACION.

E 1 - CARGOS:
   
-  Becas de CONICET. Incluido en el item BECAS.                  

- Investigador Asistente de CONICET, desde noviembre de 1992 hasta el 31 de     diciembre de 1997.

- Investigador Adjunto (s/director) de CONICET. Desde el  01/07/1998 – 31/10/2003. 

- INVESTIGADOR INDEPENDIENTE (CONICET).  Desde el 1 de noviembre de 2003. CARGO ACTUAL. 

E 2 -  BECAS y PASANTIAS.

- Becario de Iniciación, CONICET, desde 1984 hasta 1986, Instituto de Histología   y Embriología (IHEM), Universidad Nacional de Cuyo (Argentina). Tema: Receptores a enzimas   lisosomales en hígado de rata.

- Becario de Perfeccionamiento; CONICET, desde 1986  hasta 1988, IHEM, UNCuyo Receptores a hidrolasas ácidas en hígado de rata durante el desarrollo.

- Becario de Formación Superior, CONICET, desde 1988 hasta 1990, IHEM, UNCuyo, (Arg.). Tema: receptores a β-galactosidasa en membranas de epididimo de rata.

- Beca Externa, CONICET, Instituto de Bioquímica II, Georg August Universitat Goettingen (República Federal de Alemania), desde 1990 hasta septiembre de 1992. Tema: señales de  reconocimiento para endocitosis mediada por receptores.

- Beca Externa, Deutscher Akademischer Austauschdienst(DAAD)-CONICET; Institut für Biochemie II, Georg-August Universität Göttingen (Alemania). 01/12/1994-28/02/1995.

- Pasantía subsidiada por Fundación Volkswagen al Zentrum für Molekulare und Zellbiologie, Göttingen (Alemania) Duración:  3 meses. (Junio-agosto 1996).

-  Beca Externa,  Japan Society for Promotion of Science (JSPS),  Department of Cell Biology and Neuroscience, Osaka University, Japan. Septiembre-diciembre 2004.

-  Pasantía,  Escuela Paulista de Medicina. Laboratorio de Biología Celular y Molecular. Sao Paulo Brasil.  Septiembre de 2005. 

  E 3 - SUBSIDIOS OBTENIDOS:
- Proyecto: "rol de las proteínas de membrana de espermatozoides en la maduración de las gametas". CIUNC Universidad Nacional de Cuyo (1994,1995). DIRECTOR 

- Proyecto: "estudio del ensamble y desensamble de proteínas de cubierta". Fundación Volkswagen (Alemania) 1996-1998. DIRECTOR.

- Proyecto: "efecto de tamoxifeno sobre el epidídimo, un 
modelo de castración química para medir parámetros de maduración epididimaria".CIUNC. DIRECTOR.
- Proyecto: "estudio genético de Retinoblastoma". Fundación de la Universidad Nacional de Cuyo para apoyo de trabajos de Investigación". Fundación de la Universidad Nacional de Cuyo-CONICMEN. CO-DIRECTOR.

- Proyecto: "Estudio de la secreción de proteínas por células cultivadas de epidídimo". PLACIRH 1997-1998. CO-DIRECTOR.

- Proyecto: "Estudio de las proteínas de vesículas sinápticas en ratas sometidas a hipoxia neonatal. PIP. 1996-1999.  Co-director.  
- Proyecto: "Regulación de la secreción de proteínas por células cultivadas de epidídimo. CIUNC. 1998-1999. DIRECTOR.

- Proyecto: "Estudio del mecanismo de formación de las vesículas de clatrina". PEI(CONICET) Período 1998-1999.DIRECTOR. 

- Proyecto: "Estudio de la secreción de enzimas lisosomales en células cultivadas de epidídimo". PLACIRH. 1998-1999,  DIRECTOR.


- Proyecto: "El rol de los receptores a manosa-6-fosfato en la distribución celular de proteínas". CIUNC. 1999-2002. DIRECTOR.

- Proyecto:"Trypanosoma cruzi: estudio de su crecimiento en cultivos y de su relación con hospedadores vertebrados e invertebrados". CIUNC. 1999-2002. CO-DIRECTOR.

- Proyecto: "Regulación de la secreción de proteínas en células cultivadas de epidídimo". TWAS (Third World Academy of Sciences). 2000-2002. DIRECTOR. 
  



- Proyecto: "Estudio de proteínas que podrían regular la secreción epididimaria. CIUNC, 2002- 2004. DIRECTOR.  Proyecto 06/J186.

- Proyecto: “Estudio del mecanismo de ensamble de proteínas de cubierta”. PIP – CONICET (02907) 2004. DIRECTOR. 

· Proyecto: “Estudio del rol de los receptores a manosa-6-fosfato. Su expresión y distribución en relación con el estado funcional de células y órganos”. PEI – CONICET (6233). DIRECTOR. 

· Proyecto: "Regulación hormonal de la secreción epididimaria. CIUNC, 2005- 2007. DIRECTOR. Proyecto 06/J227.

· Proyecto: Bases moleculares de la secreción epididimaria. PIP-CONICET (5950).  2005-2007. DIRECTOR
· Proyecto:  Regulación hormonal de la expresión y localización de proteínas que participan en la secreción epididimaria. Rutas alternativas para la secreción de enzimas en epidídimo de mamíferos. SECyT (Universidad Nacional de Cuyo), 2007-2009. Proyecto 06/J280.
· Proyecto:  Compuestos de origen natural con actividad sobre Trypanosoma cruzi y Leishmania sp. Estudio de su actividad in vitro, in vivo y de sus mecanismos de acciön. PIP 112-200801-01540.  $180000. Período 2009-2012. Co-director. 
· Proyecto: La secreción de enzimas en epididimo de mamíferos. Bases moleculares y su regulación hormonal. SEPCyT, Universidad Nacional de Cuyo. Proyecto 06/5339. Período 2009-2011. DIRECTOR. 

E 4 -  LINEAS DE INVESTIGACION
A) LINEAS PROPIAS.

· Estudio del mecanismo de formación de las vesículas cubiertas con clatrina. Convenio con el Institut für Molekulare und Zellbiologie. Georg-August Universtität Göttingen, Germany. Años 1996-1998.

· Estudio del rol de receptores a manosa-6-fosfato en el transporte de enzimas lisosomales.  Desde 1985......

-   Estudio de la función epididimaria en mamíferos,  parámetros de maduración de espermatozoides en epidídimo de mamíferos.  Desde 1987....

-    Estudio del ciclo celular de Trypanosoma cruzi en cultivos y drogas que lo afectan. Desde 1998.  PROYECTO DECLARADO DE INTERES ACADÉMICO, por la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Cuyo.  Resolución Nr. 1 del 22 de febrero de 2006. 
B) LINEAS COMPARTIDAS CON OTROS GRUPOS.

· Diagnóstico Molecular de Retinoblastoma.  Expresión de la proteína p110.  Con la Cátedra de Genética de la FCM - UNCuyo. 1995-2000.

· Estudio de proteínas sinápticas y de cubierta en cerebro, en diferentes injurias. Compartido con la Dra. Alicia Seltzer.  2005 hasta el presente.
· Colabora en los estudios de la toxinas botulínicas A y B purificada de cepas autóctonas de Clostridium botulinum. Relación estructura-actividad. Director: Dr. Rafael Fernandez. Desde 2005…..

 E 5 - CONVENIOS DE INTERCAMBIO.

- INSTITUT FÜR BIOCHEMIE II, Georg-August Universität Göttingen, Germany. Dr. Kurt von Figura. Proyecto en común y pasantía de Becario en ese lugar. 1996-1997.

- INSTITUTO DE INVESTIGACIONES BIOTECNOLOGICAS,Universidad de San Martin. Dr. Armando J. Parodi, Ph.D. Intercambio tecnológicos y trabajo en común. 2000.

- DEPARTMENT OF CELL BIOLOGY AND GENETICS, School of Medicine, Universidad de Chile. Dr. Norbel Galanti. Entrenamiento de Becarios. Desde 1998. 

E 6 - FORMACION DE RECURSOS HUMANOS (DIRECCION DE BECARIOS,              ESTUDIANTES, PASANTES  O POST-GRADUADOS). 

   Pasantes: 
- PASANTE:  Dr. en Química Jesús Bustamante Sanchez, Universidad de Cádiz (España).      Septiembre de 2000.

- PASANTE: Dra. Viviana Armentano (cátedra de Genética, UNCuyo), Junio a Agosto de 1998.   Entrenamiento en técnicas de PCR, y análisis molecular de retinoblastoma.

- PASANTE: Dra. Ana María Ruiz, (Catedra de Bioquímica, Odontología). "Estudio                     electroforético de inmunoglobulinas secretorias en síndrome de Down". 1998.

Dirección Y Co-dirección de becarios:

- DIRECTOR de la Lic. en Bioquímica Verónica Jimenez-Ortiz. Beca Mixta de Formación de Postgrado de CONICET.  Desde 2001-2003. TESISTA para el Doctorado en Ciencias   Biológicas de la Universidad de Chile. Contraparte:  Dr. Norbel Galanti (Universidad de     Chile).

· DIRECTOR de la Lic. en Bioquímica Verónica Jimenez-Ortiz. Beca Mixta de Formación de Postgrado de CONICET. 2004-2005. TESISTA para el Doctorado en Cs.Biológicas de la Universidad de Chile. Contraparte:  Dr. Norbel Galanti (UN Chile).

· DIRECTOR de la Lic. en Bioquímica Patricia Romano. Beca Formación de Postgrado de CONICET. 1998-2002. TESISTA para el Doctorado en Cs.Biológicas de la Universidad Nacional de Cuyo.

· DIRECTOR de la Lic. en Bioquímica Silvia Belmonte. Beca Formación Superior, CONICET. 1998-2000. TESISTA para el Doctorado en Cs.Biológicas de la Universidad Nacional de San Luis. 

· DIRECTOR del Lic. En Genética Antonio Alberdi. Beca de Formación Superior de FOMEC- 1998-2001. TESISTA para el Doctorado en Cs.Biológicas de la Universidad Nacional de Cuyo. 

· DIRECTOR DE BECA de la Lic. En Biología Molecular Lorena Carvelli, CEDIQUIFA,  Julio-Diciembre de 2004.

·  DIRECTOR DE BECA de la Lic.  Lorena Carvelli, Beca de Formación de Postgrado tipo I,  CONICET. Desde abril de 2005 a Marzo de 2007.  Beca de Formación de Postgrado tipo II, desde abril de 2007. 
· DIRECTOR DE BECA de la Lic. Patricia Barrera, Beca de Formación de Postgrado tipo I, CONICET. Desde abril de 2005 a marzo de 2007.  Beca de Formación de Postgrado tipo II, desde abril de 2007. 
· DIRECTOR DE BECA  de la Lic. Janina Borgonovo, Beca de Formación de Postgrado tipo I, CONICET. Desde abril de 2006 hasta marzo de 2008. 

· DIRECTOR DE BECA  de la Lic. Janina Borgonovo, Beca de Formación de Postgrado tipo II, CONICET. Desde abril de 2009 hasta marzo de 2011. 

· DIRECTOR DE BECA  de la Lic. Carolina Aguilera, Beca de Formación de Postgrado tipo I, CONICET. Desde abril de 2009 hasta marzo de 2012. 

· DIRECTOR DE BECA de la Dra. Lorena Carvelli, Beca Post-doctoral. CONICET. Desde abril de 2010 hasta marzo de 2012. 

· DIRECTOR DE BECA de la Dra. Patricia Barrera, Beca Post-doctoral. CONICET. Desde abril de 2010 hasta marzo de 2012.

· CO-DIRECTOR DE BECA del Lic. Esteban Lozano, Beca de Formación de Postgrado tipo I,  CONICET. Desde abril de 2008 a Marzo de 2011. 

· CO- DIRECTOR DE BECA del Lic.  Diego Grilli, Beca de Formación de Postgrado tipo I,  CONICET. Desde abril de 2008 a Marzo de 2011.  

Dirección de Estudiantes. 

- DIRECTOR de la Srta. Adriana Manzur. Beca para estudiantes de Medicina, FCM-UNCuyo. 1999-2000. 

- DIRECTOR de la Srta. Lia Bosio. Beca para Estudiantes de Medicina,  Universidad Nacional     de Cuyo..  2000-2002.

- DIRECTOR de la Srta Carolina Aguirre. Beca para Estudiantes de Medicina,  Universidad          Nacional de Cuyo.. 2000-2001.

- DIRECTOR del Sr. Mauricio Arco. Beca para Estudiantes de Medicina,  Universidad Nacional   de Cuyo.. 2000-2002.

- DIRECTOR de la Srta. Vanina Achimón. Beca para Estudiantes de Medicina, Universidad          Nacional de Cuyo. 2001-2002.

- DIRECTOR del  Sr. Andrés Aguado. Beca para Estudiantes de Medicina. Universidad Nacional     de Cuyo. 2001-2002.

- DIRECTOR  de la Srta. Alejandra Malfa. Beca para Estudiantes de Medicina. Universidad Nacional de Cuyo. 2002-2003.

- DIRECTOR  de la Srta. Angela Beling, Beca para estudiantes de Medicina, Universidad Nacional de Cuyo. 2003-2004.

· DIRECTOR DE la estudiante Leyla Ester Zyla, Pasante de Liceo Agrícola de Mendoza. Junio de 2005. Convenio de Intercambio con el Liceo Agrícola y Tecnológico “Domingo Faustino Sarmiento”. 

·    DIRECTOR del Sr.  Emilio Zieba,  Beca para estudiantes de Medicina, Universidad Nacional de Cuyo. 2006-2007.
·   DIRECTOR DE la estudiante María Juliana Zapatero, Pasante de Liceo Agrícola de Mendoza. Mayo de 2006. Convenio de Intercambio con el Liceo Agrícola y Tecnológico “Domingo Faustino Sarmiento”. 

·     DIRECTOR de la Srta Nadia Banoud,  Beca para estudiantes de Medicina, Universidad Nacional de Cuyo. 2007-2008.

·    DIRECTOR de la Srta. Cyntia Cichinelli,  Beca para estudiantes de Medicina, Universidad Nacional de Cuyo. 2007-2008.

·      DIRECTOR de la Srta Nadia Banoud,  Beca para estudiantes de Medicina, Universidad Nacional de Cuyo. 2008-2009.

·    DIRECTOR de la Srta. Cyntia Cichinelli. Tema: “Estudio de la maquinaria endocítica en neuronas de cerebro de rata luego de la activación de receptores NMDA”. Beca para estudiantes de Medicina, Universidad Nacional de Cuyo. 2008-2009.

-   DIRECTOR de la Srta. Nadia Bannoud. Tema: “Estudio de Sortilina como posible receptor para una vía alternativa en el transporte y secreción de procatepsina D en células epididimarias”.  Beca para estudiantes avanzados, Universidad Nacional de Cuyo. 2009-2010.
· DIRECTOR de la Srta. Jenifer Cozzari. Tema: “Estudio de la acción de compuestos naturales obtenidos de plantas de la zona Cuyo sobre Tripanosoma cruzi”.  Beca para estudiantes avanzados, Universidad Nacional de Cuyo. 2009-2010.

· DIRECTOR del Sr. Alejandro Elias Malossi. Tema: “Estudio de la expresión y distribución de proteínas de la maquinaria de transporte intracelular de enzimas lisosomales en epidídimo de ratones “Knockout” para el receptor sortilina. Influencia de hormonas androgénicas”.  Beca para estudiantes de Medicina, Universidad Nacional de Cuyo. 2009-2010.

· DIRECTOR DE la estudiante Luciana Carobolante, Pasante de Liceo Agrícola de Mendoza. Mayo de 2010. Convenio de Intercambio con el Liceo Agrícola y Tecnológico “Domingo Faustino Sarmiento”. 

-  DIRECTOR DE la estudiante de Medicina, Srta. María Belén Cazorla, Tema: Efecto de compuestos naturales obtenidos de plantas de la zona sobre Trypanosoma cruzi. Acido seco-chiliolido y derivados acoplados a restos esteroidales y terpenoides. Beca para estudiantes de Medicina, Universidad Nacional de Cuyo.  2010.

E 7 - DIRECCION DE TESIS

DE GRADO:

· DIRECTOR de Tesis de grado del Sr. Matías Sanchez, para la Licenciatura en Biología Molecular, Universidad Nacional de San Luis. Tema: “Estudio del efecto de compuestos naturales sobre el ciclo de vida de Trypanosoma cruzi en cultivos”. Finalizada. Defensa: 8 de Julio de 2004. Calificación: 10 (diez).  Resolución 416/04 de la UNSL.

· DIRECTOR  de Tesis de grado del Sr. Guillermo Jofré, para la Licenciatura en Biología Molecular, Universidad Nacional deSan Luis. Tema: “Caracterización de receptores a manosa-6-fosfato en tejidos, durante el desarrollo perinatal”. Finalizada. Defensa: 22 de septiembre de 2006. Calificación: 10 (diez). Resolución 968/06 de la UNSL. 

· DIRECTOR de Tesis de grado del Sr. Esteban Lozano, para la Licenciatura en Biología Molecular, Universidad Nacional de San Luis. Tema: “Bases moleculares de la actividad de 5-epi-icetexona, sobre Trypanosoma cruzi”. Finalizada.  Fecha de defensa: 29 de febrero de 2008. Calificación: 10 (diez). 
· DIRECTOR de Tesis de grado de la Srta. Carolina Aguilera, para la Licenciatura en Biología Molecular, Universidad Nacional de San Luis. Tema: “Estudio de la maquinaria de transporte de enzimas lisosomales en celulas epididimarias de mamíferos”. Finalizada. Fecha de defensa: 18 de diciembre de 2008. Calificación: 10 (diez).  Resolución Nr.1306.
· DIRECTOR de Tesis de grado del Sr. Pablo Capella, para la Licenciatura en Biología Molecular, Universidad Nacional de San Luis. Tema: “Estudio diferencial de las subunidades α1 y α2 de la proteína adaptadora 2 (AP-2) en el tejido nervioso como posibles componentes de subpoblaciones de Vesículas Cubiertas con Clatrina (CCVs)” Finalizada. Fecha de defensa: 30 de noviembre de 2009. Calificación: 10 (diez).  
DE POST-GRADO:

· DIRECTOR DE TESIS DOCTORAL de la Dra. Silvia Belmonte.  Tema: Interacción de Proteínas epididimarias con espermatozoides de rata. Receptores de membrana que reconocen azúcares fosforilados". Doctorado en Bioquímica. Universidad Nacional de San Luis. 1998.  Calificación: SOBRESALIENTE. 

· DIRECTOR DE TESIS DOCTORAL:  Dr. Antonio Alberdi. Tema: "La regulación de la formación de vesículas cubierta".  Doctorado en Ciencias Biológicas. Universidad Nacional de Cuyo. 2002.  Calificación: DISTINGUIDO. Resolución 16/02 CADAC. 

· DIRECTOR DE TESIS DOCTORAL: Dra. Patricia Romano. Tema:  Estudio del rol de receptores a manosa-6-fosfato. Universidad Nacional de Cuyo. 25 de noviembre de 2003. Calificación: SOBRESALIENTE.  Resolución 103/CADAC.

-   DIRECTOR DE TESIS DOCTORAL: Dra. Verónica Jimenez-Ortiz. Tema: "Muerte celular programada e identificación de canales iónicos en Tripanosoma cruzi". Universidad de Chile. Fecha de defensa: 4 de noviembre de 2006. Calificación: SOBRESALIENTE. 

· DIRECTOR DE TESIS DOCTORAL: Dra. Lorena Carvelli , doctorado en Ciencias Biológicas. PROBIOL. UNCuyo. 2005-2010.  Tema: “Bases moleculares de la función epididimaria en mamíferos”. Fecha de defensa: 19 de marzo de 2010. Calificación: SOBRESALIENTE. 
· DIRECTOR DE TESIS DOCTORAL: Dra. Patricia Barrera, Doctorado en Cs. Biológicas, PROBIOL. UNCuyo. 2005-2010. Tema: “Bases moleculares de la acción de compuestos naturales (lactonas sesquiterpénicas) sobre Leishmania. Fecha de defensa: 12 de abril de 2010. Calificación: SOBRESALIENTE.  

· DIRECTOR de Tesis Doctoral, de la Lic. Ana María Ruiz, Doctorado en Bioquímica, UNSL, en proceso.  Plan de Tesis: Las proteínas de cubierta como indicadores moleculares de alteraciones en el sistema nervioso, fue  aprobado por resolución  797/04 de la UNSL.  En curso.
· DIRECTOR DE TESIS DOCTORAL: Lic. Janina Borgonovo. Universidad Nacional de Córdoba.. Doctorado en Bioquímica. Tema: “Estudio de la maquinaria endocítica en diferentes modelos de la enfermedad de Huntington. Fecha de defensa: 6 de diciembre de 2010. Calificación: SOBRESALIENTE .
· Co- DIRECTOR DE Tesis Doctoral del Lic. Esteban Lozano. Doctorado en Cs. Biológicas, PROBIOL. UNCuyo. Tema: “El efecto de compuestos naturales obtenidos de plantas de la zona Cuyo sobre diferentes formas de Trypanosoma cruzi.  Estudio del mecanismo de acción”.  Desde 2008. En curso.
· DIRECTOR DE TESIS DOCTORAL: Lic. Andrea Carolina Aguilera: Doctorado en Cs. Biológicas, PROBIOL. UNCuyo. Tema: Estudio de parámetros epididimarios y su correlación con  la capacidad reproductiva de toros.  Desde 2009. En curso
E 8 - COMITEES TUTORIALES:

· Miembro del Comité Tutorial para la Tesis de la Licenciada en Bioquímica María Cristina SALOMON DE PAULOS, en la Carrera de Maestría en el programa de PROBIOL. Universidad Nacional de Cuyo. Resolución Nr.24 del 14 de agosto de 1997.

· Miembro del Comité Tutorial para la Tesis Doctoral de la Profesora en Cs. Naturales Graciela Nora Arenas. PROBIOL.   

· Miembro del Comitee Tutorial para la Tesis Doctoral de la Lic. Cecilia Estrella. PROBIOL, 1997-2001.

· Miembro de Comité Tutorial para la Tesis Doctoral de la Lic. Cecilia Lopez, PROBIOL, desde 2006-2009. 

· Miembro de Comité Tutorial para la Tesis Doctoral de la Lic. Natalia Leiva, PROBIOL, desde 2008. 

· Miembro de Comité Tutorial para la Tesis Doctoral de la Lic. Jimena Manzur, PROBIOL, desde 2008. 

· Miembro de Comité Tutorial para la Tesis Doctoral de la Lic. Eliana Rosales, PROBIOL, desde 2008. 

-    Miembro de Comité Tutorial para la Tesis Doctoral del Lic. Oscar Bello, PROBIOL, desde 2009.
 E 9 - CURSOS REALIZADOS:
CURSOS TOMADOS.    

- Curso teórico-práctico: Métodos Estadísticos en Biología Experimental. Universidad  Nacional de San Luis, (Argentina) 1982.

- Curso teórico: "Termodinámica de los procesos irreversibles y sus aplicaciones a los sistemas biológicos". Universidad Nacional de San Luis(Argentina) 1983.

 
-  Curso teórico-práctico: "Tópicos en Biología Celular". Universidad Nacional de San Luis (Argentina)1983.

-  Curso teórico-práctico: "Aplicaciones de Radioisótopos en Bioquímica". CNEA. Buenos Aires (Argentina) 1984.

-  Curso teórico: "Isoelectroenfoque" . Universidad Nacional de Cuyo, Mendoza (Argentina) 1986.

-   Curso teórico: "El Conocimiento Científico:  su naturaleza y significado" CRICYT. 5,12,19 y 26 de octubre de 1988.

- Curso Teórico: " Ingeniería Genética". CRICYT (Mendoza) Argentina, 1988.

  
- Curso Practico y Teórico de: " Inmunocitoquímica". IHEM, Mendoza (Argentina) 1988.

- Curso teórico-práctico: "Métodos Estadísticos en Biología". Universidad Nacional de Cuyo, Mendoza (Argentina) 1989.

- Curso teórico: "Métodos de Enseñanza." Universidad Nacional de Cuyo. Mendoza (Argentina) 1989. 


-  Curso teórico: "Planeamiento, conducción y evaluación del aprendizaje". Universidad Nacional de Cuyo. Mendoza (Argentina) 1990.

- Course: "Frontiers in Biology of Reproduction"  (sponsored by ICB, Instituto de Ciencias Básicas), UNCuyo, mayo 24-28, 1999.


- Curso de Especialización en Docencia Universitaria. Organizado por la Universidad Nacional de Cuyo. UNCuyo.  1996-1998. Con otorgamiento de título a nivel Nacional.

· Curso teórico-práctico: "Estadística Inferencial utilizando software estadístico".  Octubre de 2001. Facultad de Ciencias Médicas -  Universidad Nacional de Cuyo. 

· Curso:”Condiciones y Medio Ambiente de Trabajo”. Su relación con la Salud Ocupacional, dictado por el Dr. Julio C. Neffa.  Cricyt, Mendoza, Argentina. Duración: 8 horas. Mayo de 2005. Avalado por CONICET. 

· Curso: “Bioseguridad”. Una disciplina para la prevención de los Riesgos Biológicos, dictado por la Técnica Principal, Silvia Lugo. CRICyT, Mendoza, Argentina. Duración: 8 horas.  Mayo de 2005. Avalado por CONICET. 

ORGANIZACION, COORDINACION Y/O PARTICIPACION.
- Tópicos en Biología Celular, Universidad Nacional de Cuyo  Mendoza, (Argentina)1985. INSTRUCTOR. Coordinador: Dr. F.Bertini.

- Tópicos en Biología Celular. Universidad Nacional de Cuyo Mendoza (Argentina) 1987. Instructor. Coordinador: Dr. F.Bertini.

- Curso de Biología Celular y Molecular, Nivel I de la Carrera  de Maestría. Universidad Nacional de Cuyo. 1993.  Conferencista. 

- Curso de Biología Celular y Molecular, Nivel I de la Carrera  de Maestría. Universidad Nacional de Cuyo. 1994. DISERTANTE.                                                     

  - Curso de Fertilización "in vitro". Universidad Nacional de  Cuyo-Sociedad de Biología de Cuyo e Instituto de Histología  y Embriología. 7 de octubre de 1994. DISERTANTE.

- Curso "Tópicos en Biología Celular". Universidad Nacional de San Luis, agosto de 1995. DISERTANTE.

- Curso "Proteínas motoras, receptores y de Transporte". ICB-Universidad Nacional de Cuyo - 24/08/1995 -1/09/1995. COORDINADOR Y DISERTANTE.
- Participación del "Workshop Internacional : Vesicular traficking in mammalian cells. DISERTANTE. CRICYT-UNCuyo. Abril de 1996. Coordinador: Dr. Luis Mayorga.   

- Curso de Post-grado: "Proteínas relacionadas con el  transporte intracelular. Técnicas para su estudio".  U.N.Cuyo. Mayo de 1997. ORGANIZADOR Y COORDINADOR. Auspiciado por ICB (UNCuyo).

- Participación en el "Workshop Internacional: Citoesqueleto y proteínas motoras". Conferencia: Regulación del transporte vesicular.  Octubre de 1997. 

- Curso de post-grado teórico práctico: "ADN RECOMBINANTE", DISERTANTE. 21-24 de setiembre de 1998.

- Curso de Biología Celular y Molecular, Nivel I de la Carrera  de Maestría. Universidad Nacional de Cuyo. 1998. DISERTANTE y ORGANIZADOR DE MINISIMPOSIOS. 
- SIMPOSIA AND WORKSHOP/COURSE: "Intracellular transport of macromolecules""Use of Green fluorescence protein (GFP) and advanced microscopy to study dynamic intracellular processes". IHEM-UNCuyo. Auspiciado por ICB y otros sponsors. ORGANIZADOR Y COORDINADOR con W.Berón, M.I.Colombo y R.Rivera. 19-30 de abril de 1999.

- Curso: "Actualización en ácidos nucleicos y ADN recombinante. Aplicaciones al diagnóstico". DISERTANTE. 26 de agosto al 4 de setiembre de 1999. 

- Curso en la Carrera de Especialización en Cirugía Vascular Periférica,  UNCuyo, FCM.  Disertante. Julio de 2000.

- Disertante en el Curso de Post-grado "Bases Bioquímicas de la Nutrición y enfermedades Metabólicas" Instituto de Ciencias Básicas, Mendoza, Argentina. Junio de 2000.

· Disertante en el Curso de Postgrado "PCR, Indicaciones en al Algorritmo Diagnóstico", Fundación Argentina para la Investigación del Cáncer.  Mendoza, Argentina. 24 y 25 de agosto de 2000.

· Curso de Biología Celular y Molecular, Nivel I de la Carrera  de Doctorado. PROBIOL. Universidad Nacional de Cuyo. 2002. ORGANIZADOR DE MINISIMPOSIOS.

· Disertante en el Curso “Introducción a la Investigación”.  Tema: “Metodología  para la elaboración de Proyectos”. Secretaría de Ciencia y Técnica – Facultad de Ciencias Médicas- Universidad Nacional de Cuyo. Marzo de 2003.

· Disertante en el: Phagocytosis and Intracellular microorganisms Practical Course, Instituto de Histología y Embriología, IHEM, Agosto de 2004. Mendoza, Argentina. 

· Disertante en el Workshop: Phagocytosis and Intracellular microorganisms Practical Course, Instituto de Histología y Embriología, IHEM, Agosto de 2004. Mendoza, Argentina. 

· Disertante en el Curso “Bases moleculares y  farmacológicas para el control de la enfermedad de chagas”.  Instituto de Ciencias Biomédicas (ICBM). Laboratorio de Biología Celular y Molecular Universidad de Chile- 15-19 de enero de 2007. 

· Disertante en el Curso “Fisiología de la Reproducción”. Instituto de Histología y Embriología, FCM-UNCuyo. 10-14 de diciembre de 2007.
· Organizador y docente del Curso de Post-grado, teórico-práctico de “Estudio de la acción tripanocida de compuestos naturales de plantas de la zona Cuyo”.  Instituto de Biotecnología, Facultad de Ingeniería, Universidad Nacional de San Juan.  1-5 de Junio de 2009. 

· Disertante en el II Curso de Posgrado de: Microscopía electrónica de transmisión y ultraestructura celular.  31 de agosto al 11 de septiembre de 2009. Instituto de Histología y Embriología- Mendoza (Argentina). Universidad Nacional de Cuyo. Carrera de Doctorado en Ciencias Biológicas (PROBIOL).
-
Disertante en el III Curso de Posgrado de: Microscopía electrónica de Transmisión y Ultraestructura Celular. 28 de marzo al 8 de abril de 2011. Instituto de Histología y Embriología- Mendoza (Argentina). Universidad Nacional de Cuyo. Carrera de Doctorado en Ciencias Biológicas (PROBIOL). 
- 
Disertante en el Curso Internacional de Postgrado “Interplay between pathogens and the host cell”.  22 de agosto al 3 de septiembre de 2011.  Facultad de Ciencias Médicas. UNCuyo. PROBIOL-Institut Pasteur Internacional Network.  
 E 10 - ASISTENCIA A REUNIONES CIENTIFICAS;

1 - XIX Reunión Anual de la Sociedad Argentina de Investigación  Bioquímica (SAIB). Comunicación. 1983.
2 - XXVI Reunión Anual de la Sociedad de Biología de Chile  y XV Reunión de la Asociación Latinoamericana de Ciencias Fisiológicas. Punta de Tralca (Chile) 1984. Comunicación.

3 - XXI Reunión Anual de la SAIB, Argentina, 1985. Comunicación.

4 - XXIX Reunión Anual de la Sociedad de Biología de Chile y IV Congreso PAABS Cono Sur. Pucon (Chile), 1986.  Comunicación.

5 - IV Jornadas de la Sociedad de Biología de Córdoba y Jornadas Extraordinarias de la Sociedad de Biología de Cuyo. Córdoba Argentina, 1987. Conferencia.

6 - Simposio Internacional de Biología Celular y Molecular de la Reproducción. Río IV, Córdoba (Argentina), 1988. Simposio.

7 - XXIII Reunión Anual de la SAIB, Argentina,1987, comunicación.

8 - XXV Reunión Anual de la SAIB, Argentina, 1989. Comunicación.

9 - VII Reunión Anual de la Sociedad de Biología de Cuyo. Mendoza (Argentina) 1989. Miniconferencia.

10- XXVI Reunión Anual de la SAIB. Buenos Aires (Argentina) 1990. Comunicaciones.                       

11- XXII Reunión Anual de la Asociacion Argentina de Farmacologia Experimental (SAFE), Buenos Aires, 1990. Comunicación.

12- Herbsttagung der Gessellschaft fur Biologische Chemie, Bayreuth (Alemania) 1991. Comunicación.

13- Deutsche Gessellschaft fur Zellbiologie. Konstanz (Alemania) 1992. Comunicación.

14- V Congreso Iberoamericano de Biología Celular. Madrid  (España)1992. Comunicación. 

15- Sociedad de Enzimología de Mendoza; disertante en el tema: "Internalización de receptores. Importancia de la Clatrina  en la Endocitosis". Junio de 1993.

16 - XIV Jornadas de Investigaciones del CIUNC, II Jornadas  Regionales de Investigaciones y I Jornadas Trasandinas de Investigaciòn . 10-14 de mayo de 1993. Miniconferencia.

17- II Encuentro Nacional de Neurociencias, Fundaciòn de Neurociencias GENUS. XXI Jornadas de la Asociaciòn Argentina de Psiquiatrìa. 28-30 de octubre de 1993. Conferencia.

18- XXIX Reunión Anual de la Sociedad Argentina de Investigación  Bioquímica (SAIB). 17-20 noviembre de 1993. Comunicación y Posters.

19- Workshop del XXV Aniversario del Convenio sobre colaboración en la Investigación Científica y Desarrollo Tecnológico entre Argentina y Alemania. Disertante. Mayo de 1994.

 20- XXX Reunión Anual de la Sociedad Argentina de Investigación  Bioquímica (SAIB). 26-29 de Octubre de 1994. Posters. Iguazú (Argentina).

21- XV Jornadas de Investigación de la U.N.C. y III Jornadas Regionales de Investigación. Agosto de 1995.

22- XXXI Reunión Anual de la Sociedad Argentina de Investigación Bioquímica (SAIB) Noviembre de 1995. Posters. Córdoba (Argentina).

23- XXXVIII Reunión Anual de la Sociedad de Biología de Chile, 28-30 de noviembre de 1995. Viña del Mar (Chile). Miniconferencia.

24- XIII Reunión Anual de la Sociedad de Biología de Cuyo. Mendoza, diciembre de 1995.

25- XIV Reunión Anual de la Sociedad de Biología de Cuyo. Mendoza, diciembre de 1996. Posters.

26- XXXII Reunión Anual de SAIB, noviembre de 1996. Pucón (Chile). Poster.                              
27-  Invitado por la Universidad Austral de Chile. Conferencia. Noviembre de 1996.
28- XVI Jornadas de Investigación de la Universidad Nacional de Cuyo. Agosto de 1997. Conferencista y posters (2).

29)- IX Congreso Científico Argentino de Estudiantes de Medicina  y  I Encuentro de Estudiantes de Medicina del Mercosur. Manzur A.,  Seltzer A., y Sosa MA. "Efectos de la Hipoxia Neonatal: cuantificación de proteínas involucradas en la transmisión sináptica".  Corrientes (Argentina) 29‑31 de octubre de 1998.

30)- XVI Reunión Científica Anual de la Sociedad Argentina de  Protozoología y enfermedades Parasitarias. Pietrobon E.,  Brengio SD., Belmonte S, y Sosa MA. "Efecto de dehidroleucodina (DhL) sobre el crecimiento de tripanosoma cruzi". 1‑3 de octubre de 1998. Carlos Paz (Córdoba).

 31)- XXXIV Reunión Anual de la Sociedad Argentina de Investigación Bioquímica (SAIB). Alberdi A., y Sosa M.A. Efectos de quelantes de iones bivalentes sobre la interacción de adaptinas‑2 (AP‑2) con membranas. 25‑27 de  noviembre de 1998. Mendoza (Argentina).

32)- XXXIV Reunión Anual de la Sociedad Argentina de Investigación Bioquímica (SAIB). Belmonte, S., Romano, P.,   Fornés, W., Bertini, F., Sosa,MA. "Cambios en la       distribución de receptores a manosa‑6‑fosfato en esperma- 
tozoides de rata durante la maduración epididimaria." 25‑27 de noviembre de 1998. Mendoza (Argentina).

33)- IX Reunión Anual de la Sociedad Chilena de Reproducción y Desarrollo. I Congreso de la Sociedad Chilena de Fertilidad Belmonte S., Castellón E., Sartor T., y Sosa MA. "Drogas que     afectan la fertilidad en ratas inducen cambios en la secreción epididimaria". La Serena (Chile) 13‑15 de agosto  de 1998.

34) - 8th International Symposium on Spermatology. Belmonte SA,  Bertini F, and Sosa MA. "Mannose‑6‑phosphate receptors on  the surface of rat spermatozoa: distribution and possible        role in regulating transport of phosphomannosyl ligands in epididymis". POSTER. Montreal (Canadá), 17‑22 de agosto de 1998.           

35)- XXXV Reunión Anual de la Sociedad Argentina de Investigación Bioquímica y Biología Celular y Molecular (SAIB). 
Belmonte SA, Romano P., Sartor T., y Sosa MA. "La secreción de hidrolasas ácidas en epidídimo es regulada por estrógenos". Poster.  Mendoza, 9-12 de noviembre de 1999.

36)- XXXV Reunión Anual de la Sociedad Argentina de Investigación Bioquímica y Biología Celular y Molecular (SAIB). 
Alberdi A., Pungitore R., y Sosa MA. "Posible rol de la fosforilación en el ensamble de adaptinas a membranas. Poster. Mendoza, 9-12 de noviembre de 1999".

 37)- X Congreso Científico Argentino de Estudiantes de Medicina, II Encuentro de estudiantes de Medicina del Mercosur. "PCR: Técnica y aplicaciones". Mendoza, 28-30 de noviembre de 1999. DISERTANTE. 

38)- XLII Reunión Anual de la Sociedad de Biología de Chile. Alberdi A., Jimenez-Ortiz V y Sosa MA. "Regulación de la interacción in vitro de adaptinas con membranas". Poster. 
16-19 de noviembre de 1999. Pucón (Chile).

39)- III Congreso Argentino de Andrología. Belmonte SA, Cavicchia JC, Fornes WM, Romano P, Vincenti A, y Sosa MA. "Localización de los receptores a manosa-6-fosfato en espermatozoides testiculares y epididimarios de rata". 
Poster. Buenos Aires. 4 de agosto de 1999.

40)- Jimenez-Ortiz V,  Sosa MA, Giordano O,  Galindo M, and Galanti N . Efecto de dehidroleucodina sobre epimastigotes de Trypanosoma cruzi. Reunión Iberoamericana de Bioquímica, Biología Molecular y Biología Celular. Viña del Mar (Chile). 2000.

41)-  Romano P, López C, Belmonte S y Sosa MA.  Los receptores a manosa-6-fosfato en hígado de rata varían durante el desarrollo perinatal. Reunión Iberoamericana de Bioquímica, Biología Molecular y Biología Celular. Viña del Mar (Chile). 2000.

42)-  Brengio SD,  Aguirre C,  Giordano O y Sosa MA. Efecto de lactonas sesquiterpénicas sobre Tripanosoma cruzi en cultivos .  XVIII Reunión Científica Anual de la Sociedad de Biología de Cuyo. Mendoza (Argentina). 2000.

43)-  Alberdi A,  Bosio L y Sosa MA.  Un quelante de calcio, BAPTA, afecta el ensamble de AP-2 a membranas.  XVIII Reunión Científica Anual de la Sociedad de Biología de Cuyo. Mendoza (Argentina) 2000.

44)-  Bosio L,  Alberdi A y Sosa MA.  La fosforilación de proteínas afecta el acoplamiento de AP-2 a membranas.   Jornadas de Investigación de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Cuyo.  Mendoza. 2001.

45)-  Aguirre C, Brengio SD, Burgos MH y Sosa MA.  Estudio de la metaciclización de Tripansoma cruzi en cultivos. Jornadas de Investigación de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Cuyo.  Mendoza. 2001.

46)-  Arco M, Sartor T, Belmonte S, Cabrera R y Sosa MA. Efecto del alcoholismo crónico sobre la función epididimaria. Jornadas de Investigación de la Facultad de Ciencias Médicas de la Universidad Nacional de Cuyo.  Mendoza. 2001.

47)-  Aguirre C, Brengio S, Giordano O, Sartor T, Burgos MH y Sosa MA. "Efecto de las lactonas sesquiterpénicas mexicanina y helenalina sobre T. Cruzi en cultivos". Presentado como poster en la XVIII Reunión Científica Anual de la Sociedad Argentina de Protozoología. Salta (Argentina). 2001.

48)-  Romano P, López C, Mariani L., Sartor T, y Sosa MA. "Cambios en la expresión de receptores a manosa-6-fosfato catión dependiente durante el desarrollo perintal en hígado de rata".  Presentado como comunicación en XVII Jornadas de Investigación de la Universidad Nacional de Cuyo.  Mendoza. Noviembre de 2001.
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